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IN SERATE  

Sb primesc la Adininlstraţlune în 
Braţev şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: la M. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Sohalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
în Budapesta 3a A. V. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (V II Erzsebet-körut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie gărmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — JEtECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDAOŢIUNEA, * „gazeta» ieseînfis-carefli

(Num ér de Duminecă 19.)

Abonamente pentru Ansnc-UngarU
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
W-rlI de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe an an 40 frânei, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
H-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

ADonamentul pentru Braso?
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 oor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 oor. ~ Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Declarări şi vorbe 
nesocotite şi paradoxé.

De aceste declarări se ţin mai 
íntáiü acele, pe car! le-a făcut preşe
dintele 'camerei, Iusth, deputatului 
Şiriei Dr. Ştefan C. Pop. Acesta susţi
nuse adecă în vorbirea sa, că în Un
garia politica se face aşa în cât prin 
ea se provocă lupta de rassă, adecă 
lupta seminţiei maghiare contra celei 
române, slave şi germane. Preşedin
tele l’a întrerupt dicénd, că vorbesce 
neadevéruri şi declarând, că „nicăiri 
în lume naţionalităţile nu se bucură 
de atâtea drepturi ca în Ungaria.“

Sé ne ierte Escelenţa Sa, dér d-1 
Pop a spus adevérul, când a <Jis, că 
politica de maghiarisare pregătesce 
lupta de rassă. A  vorbit deci aşa 
cnm i-a fost convingerea şi cum era 
dator sé vorbéseá. N ’a avut nici un 

irost, ca preşedintele sé-1 dáscáléscá 
a pentru acésta aşa numai de pe sus. 
Odată, pentru-că nu de aceea e dieta, 

i-ca sé li-se spună acolo preşedintelui 
t şi deputaţilor maghiari numai ceea-ce 

place, ci ca sé li-se spună adevérul; 
?<al doilea pentru-că fîe-care deputat are 
^ drept sé judece mersul şi modul gu

vernării ţerei, chiar şi greşit, după
1 ( p o n v in g e re n  sa. A - l  d ă s c ă l i  pen tru  a-

íésta n’are drept preşedintele, dér îl 
pot critica, ba şi ironisa ceilalţi depu

taţi în vorbirile lor, cum au şi făcut.
Altcum, (cine nu scie ?), putem ceti 

Jilnic în foile maghiare, că maghiari
zarea Românilor, Slovacilor etc., adecă 
lesnaţionalisarea lor este şi tre- 

^ )ue sé fie ţînta politicei interne, că 
j()entru acésta se lucră cu tot apara- 

;ul înv0ţămentului public, pe tote 
erenele; seim că nicăiri în totă lumea 
Lfară de Ungaria nu sunt înfiinţate 
societăţi pentru acest scop, adecă 
>entru a produce renegaţi.

Décá tote aceste nu duc la luptă 
e rassă, atunci nu seim, ce duce. 

u)ri cugetă d-1 preşedinte, că naţiu- 
îile conlocuitóre nemaghiare vor sta

ie

tă

multă vreme nepăsătore faţă cu ata
curile aceste oficióse şi neoficióse în 
contra esistenţei lor naţionale ? Ori 
chiar, că de dragul d-lui preşedinte 
şi a conaţionalilor lui se vorsínucidé 
ele ínsési pe sine?

Apoi cât de bine ne merge noué 
naţionaliceşte a(Ji în patria _ nostră, 
numai noi o seim, că a nostră piele 
sufere de acest bine şi nu pielea d-lui 
preşedinte Justh. îi putem spune a- 
tâta din convingere şi esperienţa pro
prie, că naţionaliceşte ne merge mai 
réu sub stăpânirea libertăţii maghiare, 
de cât cum li-a mers Maghiarilor după 
revoluţiune, sub absolutismul nem
ţesc. Apoi, décá totuşi nu crede d-1 
preşedinte şi afirmă în audul lumei, 
cu Apponyi şi ceilalţi de o pănură, 
că „nîcăirî nu le merge naţionalităţi
lor aşa de bine, ca adi în Ungaria“, 
atunci sé nu vrea sé le dorim şi noi 
Maghiarilor sé le mérgá vr’odată tot 
aşa de bine, ca şi noué !

Alte vorbe şi declarări nesoco
tite sunt acelea, pe cari le-au folosit 
în desbaterea adresei deputaţii români 
din clubul naţionalist în vorbirile lor, 
vrénd a se îmbuni cu aceea, că au 
„şi ei sentimente maghiare“,*) eh „sunt 
gata sé pună stavile simţului lor de 
iubire de neam“ şi altele.

L a o 1 ca  tiacnicTii oi
nire şi de linguşire nu le cred Ma
ghiarii, dér deputaţii naţionalişti prin 
astfel de' umiliri nebărbătesci fac nu
mai sé le eréseá crésta şoviniştilor şi 
sé fie şi mai îngâmfaţi şi nedrepţi.

Putem dice sus şi tare, că ne 
iubim şi noi patria şi ne-o iubim cel 
puţin ca ei, cu tote că trăim în su
ferinţe şi suntem vitreg tractaţi. Şi 
nu va puté nimeni sé arate, că pe 
lângă tóté acestea sé fi făcut vr’un Ro

*) Fóia activistă din Arad pretinde ca I. 
Russu-Şirianu în întreruperea sa n’ar ii 4is >>a_ 
vem şi noi sentimente maghiare«, ci „patrio
tice«. Acesta în legătura, în care s’au pronunţat 
cuvintele, cam tot acolo ar eşi. De altmintrelea aş
teptăm sé primim textul stenografie al vorbiri
lor, ca se putem constata adevérul.

-  Red.

mân îlnăcar odată încercarea, de a-o 
trada stréinului.

-iJVe iubim patria, dér cu senti
nele'^; maghiare nu suntem, nici nu 
voim şi nici nu putem sé fim. i\oi 
suntem Români şi cu sentimente ro
mâne. Dreptul de a fi Român şi cu 
sentimente românesci îl avem dela 
Dumnedeu şi dela natură şi pretin
dem sé fie recunoscut, respectat şi 
apérat de legile şi oficiile patriei nós- 
tre ca cel mai scump tesaur al nos
tru. Pănă când ni-se va contesta a- 
cest sfânt drept şi ni-se va ataca pe 
tote căile, nici amici sinceri nu pu
tem fi cu Maghiarii, necum sé avem 
sentimente maghiare.

Er încât pentru iubirea nostră 
de neam, ea nu póte fi mai slabă de 
cât iubirea nóstrá de patrie, căci 
atunci n’am mai puté fi acei credin
cioşi, cari prin veacuri am fost gata 
a ne da viâţa şi averea pentru ea.

Este dér o absurditate, décá nu
o mare rétacire, a pretinde dela noi 
sé punem stavilă iubirei nóstre de 
neam, care ne légá de acest păment, 
îngrăşat cu sângele nostru.

Limbagiul nostru trebue sé fie 
limbagiul bărbăţiei şi al demnităţii. 
Nu iubirei nóstre de neam, ci 
vorbelor nesocotite sé le punem

înşine şi adversarilor noştri, décá îi 
respectăm, şi numai acest ton de 
vorbire, dictat de propria demnitate 
şi resoluţiune bárbátéseá va fi în 
stare sé-i desmetecéscá pe şovinişti 
din buimăceala, ce i-a cuprins védén- 
du-se singuri stăpâni pe situaţia 
din lăuntru.

a sfîrşit cu desbaterea adresei coali
ţiunei cătră coronă, adresă ce a fost 
trimisă Maj. Sale prin guvern. Se aş- 
téptá acum réspunsul la acéstá a- 
dres^ dér după tote semnele n’are 
sé soséscá curénd.

După ultimele sciri sosite din 
Budapesta, o nouă încercare se va 
face din partea monarchului pentru o 
resolvare măcar provisorie a crisei. 
Ministrul comun de finanţe Burian 
a sosit erí sérá în Budapesta ca homo 
regius (omul regelui) însărcinat cu 
misiune specială. Problema lui Bu
rian ar fi sé studieze situaţiunea şi 
sé între în tratări cu conducétorii 
coaliţiunei. Sé le comunice acestora 
punctul de vedere al corónei şi sé-i 
provóce, ca pe lângă condiţiunile puse 
de coronă, sé facă cu putinţă forma
rea unui guvern din réndurile majo
rităţii dietale.

In legătură cu acéstá scire se 
anunţă din Viena, că în cercurile po
litice de acolo domnesce părerea, că 
nu se vor face concesiuni nóué, de 
óre-ce Majestatea Sa nu vré sé trécá 
peste marginile stabilite în progra
mul comisiunei de 9 a partidului li
beral.

Nu se crede ínsé, că în ast-fel 
de împrejurări Burian sé fie în stare

Revistă politică.
Situaţiunea politică internă nu 

s’a schimbat séptémána acésta. în 
curcătura şi neorientarea continuă, 
şi nu sunt semne din cari am puté 
conchide la o apropiată resolvare a 
crisei politice şi de guvern. Dieta s’a 
amânat érási pe câte-va dile, după-ce

u - A\
duitóre.

~r\vru\.f

Se mai spune, că baronul Bu
rian a venit la Budapesta numai ca 
„omul regelui“, că nu e însărcinat cu 
formarea unui cabinet şi că la nici 
un cas nu va primi sarcina de mi- 
nistru-pr eş edinte.

*
„Agenţia Română“ anunţă, că 

între România şi Turcia s’a produs 
un conflict din următorea causă : Va
liul din Ianina, neţinend semă de con
cesiunile, ce P6rta le-a făcut Româ
niei, a arestat pe doi inspectori şco
lari şi a prins pe preşedintele comu
nităţii bisericesc! din Vogusa şi pe 
alţi şese Armâni. Consulul român a 
protestat în contra acestei procederî

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
z/*//jr//jr. ■ ■ ■s’. ■*/, ■

Istoria unui ucigaş.
De L e o  Tolstoi.

in

sé

tit

IC

In Monaco*) s’a întâmplat înainte cu 
âţîva ani un omor. Ucigaşul fu prins şi 
sândit la mOrte. In principat însâ nu se 
fia nici călău, nici ghilotină, cu care sS-i 
lie capul. Ce era de făcut4?

S’a făcut o adresă cătră republica 
rancesă, cerându-se împrumut un călău
i »maşina« de tăia^ capul. Guvernul fran- 

t08 a acordat cu plăcere rugămintea mo- 
rilarchiei vecine, a declarat insS că împru- 

îutul acesta costă 16.000 franci, lnţelep- 
nl sfat din Monaco era de părere, că mi

zerabilul ucigaş nu e vrednic s6 se cbel- 
îescă pentru densul o sumă aşa mare. 

p ţ
. *) Monaco, miî principat independent lângă 
1 Jpartamentu! Alpilor maritimi din Franţa, situat 

mare ntre Franţa şi Italia. Locuitori — câteva 
ii. Jn capitala sa, care portă acelaşi rume şi are 
>00 locuitori, se adună jucătorii de cărţi din totă 
mea şi câştigă seu pierd sute de mii şi milione.

Sése-spre-dece mii de franci! Asta va sé 
dică o repartiţie de 2 franci şi mai bine 
pe fîe-care locuitor. Le va veni greu sé 
plátésca. Póte vor pune la cale şi vre-o 
revoluţie.

S’a convocat o adunare, spre a se 
sfătui, ce ar fi bine de făcut. In adunare 
s’a luat hotărîrea, a se adresa cătră re
gele Italiei. Guvernul frances este guvern 
republican, care nu mult preţuesce pe regi 
şi principi, regele Italiei ínsé, de sigur va 
împrumuta călăul şi maşina mai ieftin. In 
Italia esista încă pe atunci pedépsa cu 
mórte. Guvernul italian a réspuns, că va 
trimite bucuros un călău şi maşina. Chel- 
tuelile una cu alta, împreună cu căletoria
12.000 lire. Ceva mai ieftin nu-i vorbă, 
nici atâta nu merită ínsé ticălosul ucigaş. 
Şi aşa tot se vin câte 2 franci de locui
tor. S’a convocat érasí o adunare. Consi
lierii se sfătuiau în stânga şi drépta, déca 
nu s’ar puté mai ieftin? N’ar fi mai uşor 
sé pună un soldat, care sé-i taie pur şi 
simplu capul ? Soldaţii dór învaţă cum sé 
se taie un cap de om. In résboiü ce trébá 
au, déca nu tăiatul?

Aşa dér generalul întrebă pe soldaţi, 
décá n’ar lua vr’unul sarcina acésta asu
pra sa? Nici un soldat însS nu s’a decla
rat că va face acéstá trébá. Diceau că nu 
se pricep la aşa ceva şi n’au învSţat me
seria acésta.

S’au adunat deci din nou la sfat, 
s’au ales comisiunî şi subcomisiuni şi fle
care îşi spunea părerea. Unul a propus sé 
se comute sentinţa de mórte în ínchisóre 
pe viaţă. Principelui i-se va da prin acésta 
prilegiü de a se arăta milostiv, şi cheltue- 
lile vor fi mai puţine. Propunerea s’a pri
mit şi principele a aprobat. Acum era ínsé 
alt bucluc. Nu aveau local de temnită în 
care sé pótá sta cineva închis t0tă viaţa. 
Aveau numai nisce cusce miserabile pen
tru a închide pe cineva pentru câteva 
dile séu séptémáni, dér un penitenciar mo
dern nu era. S’a găsit totuşi în cele din 
urmă un local, unde au închis pe ucigaş, 
ér înaintea uşei au pus o sentinelă.

Sentinela păzea la uşă şi ducea de- 
linquentului în fîe-care di prândul de la 
bucătăria curţii. Aşa trecü o jumétate de 
an şi un an. La sfîrşitul anului principele

revisuind bilanţul incassărilor şi cheltue- 
lilor védü în registre o nouă rubrică: 
»întreţinerea ucigaşului«, şi cheltuelile a- 
cestei întreţineri nu erau puţine. întreţi
nerea şi sentinela făceau vre-o 600 franci. 
Ucigaşul ínsé era tínér şi sănStos, putea 
sé traésca încă vr’o 50 de aní. Se póte 
uşor face socotéla cât are sé coste!

Principele ţinu un consiliu cu miniş
tri séi şi dise : ,

»Ia gánditi-vé ce e de făcut, ca ső 
ieşim mai ieftin  ̂cu socotéla.

Miniştrii îşi băteau capul şi unul rés- 
punse:

»Eu sunt de părere, sé desfiinţăm 
postul de sentinéla!«

Un alt ministru dise: »Bine, dér a- 
tunci póte sé fugă«.

»Ei, şi décá va fugi, sé fugă«.
S’a făcut raport principelui şi senti

nela fű concediată. Şi s’au pus sé bage de 
séma, ce se va întâmpla acum şi au con
statat: când era timpul mâncării, ucigaşul 
eşia din temniţă, căuta sentinela şi negă- 
sindu-o, se duse singur sé mănânce în bu
cătăria curţii. Mânca ce i-se dădea şi apoi
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a valiului Osman-paşa şi a intervenit 
in favorul celor arestaţi, dér în zadar. 
Valiul a tratat fórte aspru cu cei 
arestaţi, i-a escortat apoi în Santica- 
ranta unde i-a instalat pe un vapor 
italian.

Guvernul român a cerut satis
facţie pentru acéstá procedere bar
bară a valiului, anume îndepărtarea 
acestuia din post, declaraţiuni de 
scuze şi recunóscerea naţionalităţii 
armâne în Macedonia, căci la din 
contră va rupe legăturile cu Porta. 
Corpul diplomatic aprobă pretensiu- 
nea României. Câţi-va mari ambasa
dori au sprijinit, în numele guvernelor 
lor, legaţiunea română şi au reco
mandat Portei sé caute a aplana con
flictul.

După o telegramă mai nouă a 
(Jiarului „Neue Freie Presse“ conflic
tul între Turcia si România s’a 
aplanat, în urma punerei pe picior 
liber a inspectorilor şcolari români 
arestaţi. Faţă cu neîmplinirea promi
siunilor turcesci şi a tratamentului 
Armânilor din parte turcéscá, Româ
nia —  cum vedurăm mai sus 
ameninţase cu ruperea raporturilor 
diplomatice. In urma intervenţiei e- 
nergice a ambasadorului german din 
Constantinopol şi a aceluia din Bu- 
curesci, conflictul s’a aplanat. Porta 
a promis sé ímplinéscá în timpul cel 
mai apropiat pretensiunile României 
de a recunósce pe Armăm ca popor 
deosebit în Macedonia.

In cercurile oficiale române se 
speră, că incidentul acesta nu va tur
bura pe timp mai îndelungat rapor
turile între Turcia şi România.

In Manciuria —  după scirile mai 
nou6 —  Japonesii concentreză trupe 
numferdse în contra aripei drepte a 
Ruşilor. Le dă mâna s8 facă acesta, 
de6rece, după cum se vestesce, după 
upta de la Mukden Japonesii şi-au 
sporit trupele cu 80,000 omeni şi 86 
tunuri, aşa că armata japonesă nu- 
mgră adi 320,00 <5meni faţă cu ar
mata slăbită a lui Linievici.

Cu privire la resboiul ruso-japo- 
nes puţine sciri positive şi de însem
nătate au ’aflsitMn timpul din urmă. 
Atenţiunea e îndreptată mereu asu-

fra evenimentelor, ce se pregătesc 
e mare. Luj, IW,,- U, ^

s’aşteptă s6 se dea, nu s’a dat încă 
pană acum, şi nimeni nu scie când se 
va da. Cele doue puternice flote ini
mice, a lui Rosdestvensky şi Togo, 
se aşteptă reciproc, nici una din ele 
însS n’au cutezat pănă acum se în
cerce a ataca. Pe semne şi Ruşii 
şi Japonesii se tem de marele mo
ment al ciocnirii, care se prevede a 
fi cel mai însemnat din câte au fost 
pănă acum în rSsboiul acesta.

Despre flota rusescă se dice, că 
petrece şi acum în apele Indochinei 
francese. Din causa acesta o mare 
iritaţiune domnesce erăşi în Japonia 
contra Franţei, aşa încât sunt temeri, 
că conflictul franco-japones se va înăs
pri din nou.

Exposiţia naţională din 1906.
Cu prilejul împlinirei a 40 ani de 

domnie a Regelui Carol I şi a 1800 
ani de la colonisarea României cu 
legionarii Divului Trai an, se vor da 
mari serbări în Bucuresci, unde se va 
organisa şi o Exposiţie Naţfc^M , 
anunţată de acum doi ani ide dni pr. 
Istrati, când cu festivităţile de la Ex
posiţia pentru înaintarea sciinţelor.

In vederea acestor serbări d-1 
ministru Ioan^ Lahovary a depus la 
Cameră un proiect de lege, prin care 
cere sS i-se acorde un credit de 
1,600.000 lei, proiect însoţit de ur
mător ea expunere de motive :

In cursul anului viitor 1906 vor fi 
40 de ani împliniţi d© când poporul ro 
mân, după vecurî lungi de suferinţe şi 
de nenorociri, a intrat definitiv pe calea 
stabilităţei şi a progresului, întemeind rao- 
narchia constituţională ereditară prin ale
gerea lui Vodă Carol, astadi iubitul şi 
gloriosul Rege al României libere şi de 
sine stătăt6re.

In tot cursul analelor n<3stre o sin
gură domnie a avut o durată aşa de lungă: 
aceea a lui Ştefan-cel-Mare.

In acest interval de 40 anî, mulţu
mită muncei neobosite şi neîntrerupte, 
atât a Suveranului, cât şi a Naţiunei, o- 
pera de regenerare, începută sub ultimii 
dom/ii pămânţenj, .a mers înainte cu paşi 
siguri, cu o iuţelă mereu crescândă şi cu 
un avânt din ce în ce mai mare. 

î j, ■■■ ut? oiiirii(iraaii uu**
venit un regat independent, a cărui pros
peritate şi putere merge mereu crescând, 
prin desvoltarea repede a numârului po- 
pulaţiunei sale muncitâre şi inteligente, 
prin punerea în val<3re a bogăţiilor sale 
naturale, prin marile lucrări de utilitate 
publică, esecutate cu o perseveranţă neo
bosită în cursul acestei lungi şi fecunde 
domnii.

De unde la 1866 nu era pusă în cir
culaţie nici o linie ferată, nu esista decât 
o reţea ineomplectă de căi naţionale, cele 
judeţene şi vicinale neflind nici măcar în
cepute, astădi posedăm peste 3.300 klm. 
de căi ferate* în exploatare, din care cea 
mai mare parte a fost construită de noi 
înşi-ne, cu inginerii noştri; podul Carol I 
peste Dunăre figureză printre cele mai

se întorcea în temniţă, închidea uşa şi se 
culca. A doua <|i acelaşi lucru. Se ducea 
sg-şî aducă mâncarea, nici prin gând nu-i 
trecea însS sé fugă. Ce era de făcut? S’au 
pus erăşi la sfat. Trebue sé-i spunem <3r- 
zău, că n’avem nevoie de el. Póte sé se 
ducă î Bine. Ministrul de justiţie îl che'mă
şi îi dice :

»De ce nu te duci? Sentinela nu te 
mai păzesce. Poţi sé te duci unde vrei 
principele nu se supérá«.

»Principele póte sé nu se supere«, 
röspunse delinquentul, »dér eu nu mé pot 
duce nicăirî. Unde sé mé duc? D-vóstrá 
prin osânda ce mi-aţi dat, m’aţi înfierat, 
cine sé mé primescă? Sunt esclus din so
cietate. M’aţi condamnat la morte? Bine. 
De ce nu m’aţî esecutat? Eu sunt de vină? 
— Apoi m’aţi condamnat la închisore pe 
viâţă şi mi-aţî dat un păzitor, sé-mi aducă 
mâncarea. Apoi mi-aţi luat păzitorul. Eu 
sunt de vină? Acum îmi iau singur mân
carea, ér d-vóstré îmi dice-ţi: »Du-te !« 
Nu, — faceţi ce sciţi, eu nu mé duc!«

S’a convocat din nou o adunare. Ce 
sé facem ? Nu vró sé plece. Se fac diferite 
propuneri. Trebue sé i-se dea o pensiune,

altfel nu scăpăm de el. Se face propunere 
principelui. Nu e nimic de făcut, trebue 
se scăpăm într’un chip. Şi se hotăresce a 
i-se acorda o pensie de 600 franci.

Când i-s’a adus la cunoscinţă acesta 
hotărîre, ucigaşul respunse : »Bine, decă 
îmi promiteţi că îmi veţi plăti reguli? a- 
tunci mS duc de aici«.

I-s’a plătit pe un an înainte pensia, 
şi ucigaşul luându-şi râmas bun, a părăsit 
principatul. De mare ce e acest principat, 
n’a trebuit sâ mergă de cât un sfert de 
oră cu trenul şi trecii graniţa. Aici îşi 
cumpără, o bucată de pământ, îşi facil o 
grădină şi trăesce mulţumit. La timpul ho- 
tărît se duce în capitala principatului sg-şî 
ridice pensia. După ce şi-a luat’o, întră 
în sala de joc, câştigă seu pierde doi trei 
franci, şi erăşi plecă. Aşa trăesce el acum 
mulţumit şi vesel.

A avut noroc, că n’a sâvârşit crima 
într’o ţeră, unde nu se ţine socotâlă de 
cheltuelile, ce se fac pentru tăiatul ca
pului.

— st. —

măreţe opere pe cari sciinţa inginerilor 
e-a creat în decursul vécului trecut în 

1;0tă Europa; lucrările de la Constanţa, 
aprópe terminate, vor face din acel port 
unul din cele mai frumóse, ce sunt pe 
Marea-Négrá.

Pavilionul nostru comercial, altă-dată 
necunoscut pe căile maritime ale Europei, 
astădi se arată în Marea-de-Nord, în Me- 
diterana şi Marea Egee.

Capitala ţ0rei şi principalele oraşe 
s’au transformat.

Ilustrele monumente, fala artei nóstre 
naţionale, odiniórá ajunse aprópe în stare 
de ruină, s’au restaurat, readucându-se, 
sub domnia Regelui Carol, la vechea lor 
splendóre din vremea lui Neagoe Ba- 
sarab, lui Ştefan-cel-Mare şi a lui Vasile 
Lupu.

Producţia agricolă în cei din urmă 
^0 anî a crescut cu sută în sută.

Comerciul nostru exterior, care la 
1835 ajungea abia la suma de 36 milióne 
lei pe an, a întrecut în 1893 ciira de 800 
milióne.

Industria, la rândul ei, a început a 
prinde rádéciní şi a ne permite sé produ
cem în ţâră o mulţime de obiecte, pe care 
altă-dată eram nevoiţi a-le aduce din stréi- 
nătate.

Creditul Statului, atât înăuntru, cât 
şi în afară, s’a ridicat şi se apropie înce
tul cu încetul de nivelul la care au ajuns 
statele mai înaintate; de unde la începu
tul domniei lui Vodă Carol întâiul împru
mut contractat ne-a costat 18% dobândă, 
astădi împrumuturile cu 5% sunt pe cale 
de a dispăre şi ultima conversiune vo
tată de Parlament ne permite sé sperăm 
a vedé apropiindu-se momentul când nici 
un împrumut al Statului român nu va 
trece peste 4% dobândă.

Oştirea, obiectul constant al solicitu- 
dinei neadormite a Suveranului, s’a arătat 
sub conducerea vitézului ei Căpitan vred 
nică de gloria strămoşâscă, ducând pen
tru íntáia-óra, după mai multe vécuri, 
stégurile românesc! peste Dunăre, sub 
7,idun¥ ^# r&storei si ale Vidi-
nului.

In urma résboiului, desvoltarea pu- 
terei nóstre armate, graţie conlucrărei ne
obosite a Regelui şi a Naţiunei, a mers 
tot înainte, asigurând din ce în ce mai 
mult paza independenţei, a demnităţii şi a 
intereselor naţionale.

Pe când la începutul domniei Regelui 
Carol t0tă oştirea románésca numéra abia 
vre-o 25.000 ómeni şi un singur regiment 
de artilerie, astădi putem afirma, cu o le
gitimă mândrie, că România vine imediat 
după puterile mari militare ale Europei în 
ceea-ce privesce numerul soldaţilor, arma
mentul lor şi puterea artileriei de cam
panie.

Fortificaţiile Bucuresciului au făcut 
din Capitala téréi, o cetate de prima or
dine.

Pe lângă tóté acestea, bogăţia mora
lă a Naţiunei, patrimoniul ei intelectual şi 
cultura, s’au mărit tot atât de repede ca 
şi avuţia ei materială.

RÖspándirea din ce în ce mai mare 
a instrucţiunei publice in straturile adânci 
ale populaţiunei urbane şi rurale, desvol
tarea învâţământului secundar şi a celui 
superior, au făcut ca un numér mereu 
crescând de tineri sé aibă parte din bine
facerile sciinţei şi luminile civilisaţiunei.

In tóté ramurile sciinţei moderne a- 
vem astădi înv0ţaţî distinşi, cari fac onó- 
re numelui românesc şi sunt în comuni- 
caţiune intelectuală cu colegii lor din in- 
stituţiunile culturale ale Europei.

Putem cu drept cuvânt spera, că în 
curând România va puté aduce şi dânsa 
partea sa contributiva la opera, la care 
colaboreză de atâţia 'anî celelalte naţiuni, 
şi va îmbogăţi, la rândul séu, patrimoniul 
comun al omenirei civilisate.

Acestea sunt pe scurt, d-lor deputaţi, 
ródele binefácétóre ale unei Ere de stabi
litate, sub conducerea unui Rege înţelept 
şi patriot, succedând în acestă ţâră mult 
încercată regimului nenorocit al domniilor 
efemere şi al vecînicelor frământărî.

Guvernul, de acord cu sentimentul 
naţional, a crezut, că nu putea mai bine 
celebra aniversarea memorabilă ce cade 
în anul viitor, decât organisând o Exposi
ţie Naţională, în care vom pune, sub tóté 
formele şi tóté chipurile, trecutul de la 
1866 faţă în faţă cu presentul de la 1906.

Stréinií, cari vor binevoi a visita a- 
câstă Exposiţiune, vor rémáné, credem, 
surprinşi védénd puterea muncei ce am 
depus şi mărimea resultatelor ce am obţi
nut într’un timp, care deşi lung pentru o 
viaţă de om, nu este decât un moment io 
viaţa unui popor.

Er pentru noi Românii lecţiunea ce va 
trage naţiunea din spectacolul ce-i vom înfă
ţişa, va fi, sperăm, salutară pentru consciinţa 
poporului şi pentru educaţiunea politică a 
tinerilor din nóua generaţiune.

Védánd de unde am plecat şi unde 
am ajuns, ei vor aduce un omagiu meri
tat tuturor acelora, cari în trecut, deşi în 
tabere opuse, au lucrat cu acelaşi dor şi 
cu aceeaşi dragoste pentru mărirea patriei 
comune şi regenerarea poporului.

Comparând România de ori cu cea 
de astădi, astfel cum a facut-o^munca ilu
ştrilor morţi, a căror suvenire o vom evo
ca, se va nasce în inimile lor nobila ambiţiu
ne de a munci şi dânşii spre a întări şi a i- 
lustra România viitorului şi a o lăsa ur
maşilor lor mai mare, mai fericită şi mai 
gloriósá, decât aceea ce am primit o noi 
de la părinţii noştri.

S C I R I L E  D1LEI.
— 5 (18) Maiâ.

Concertul reuniunei române de cân
tări din BrasOV. Reuniunea nóstrá de cân
tări aranjeză Joi sera în 12 (25) Maiü 
în sala redutei oraşului primul séu con
cert în noul an de activitate. Acest con
cert va oferi publicului nostru, doritor de 
o musică frumósá şi variată, fără îndoială 
o seră deosebit de plăcuta. Piogramul e 
compus din trei puncte mari. Se vor cân
ta de cătră corul mixt al reuniunei, 
acompaniat d© orchestra oraşului (la olalta  ̂
vre-o WO persóne) un „Imn“ măreţ, com
pus de d-1 E. Caudella, fost director şi 
profesor al conservatorului din Iaşi, care 
a binevoit a pune la disposiţiunea reu
niunei nóstre de cântări din Braşov com- 
positia d-sale. Urmézá apoi o composiţie 
admirabilă de I. Brahms: „Rapsodie“ pen
tru solo de alt, cor de bărbaţi şi orchestră. 
Al treilea punct al programului îl formézá 
compositia în stil mare a celebrului com- 
positor N. V. Gade: »Cráiésa Ielelor , balada 
în 3 părţi pentru soli de sopran, alt, ba
riton, cor mixt, cor de dame şi orchestră. 
Acestă composiţie, a cărei executare du- 
reză aprópe o 0ră, este atât ca musică, 
cât şi ca conţinut, un adevérat mărgăritar 
musical.

Ar fi de dorit, ca la acest mare con
cert sé participe nu numai Românii diii 
Braşov, ci şi inteligenţa nóstrá din comu
nele învecinate. Preţul locurilor este cel 
obicinuit: balcon 3 cor., fotei 2 cor. 50 
b parchet I 2 cor., parchet II 1 cor. 
20 b., Loc de stat 1 cor. Studenţi 40 bani, 
începutul la órele 8 sera. Bilete se <*fla de 
vândare începând de Marţi diminéta în li
brăria d-lui W. Hiemesch, ér Joi sera la 
cassă. Aménunte se pot vedé pe afişe.

Jubileul »Reuniunei române de mu
Sică din SibiiU.« Reuniunea acésta îşi vi 
serba iubileul de 25 ani dela înfiinţarea 
sa la 8 Iunie a. c. st, n. La acest iubileu 
vor fi invitat! toti foştii membrii ai reu 
niunei, binevoitorii ei şi reuniunile şi co 
rurile românesc! din patrie. Programa va 
fi urmátórea: Joi la 8 Iunie a. c. nou 
(dina înălţărei Domnului) la órele 11 a 
m. act festiv cu cântări şi cuvântare oca 
sională. — In aceaşi <Ji sera mare concer 
festiv. A doua di şi eventual şi in dilei 
urmátóre representarea operetei poporali 
române „Moşul Ciocârlan“ de ‘Tudor cai 
de Flondor. Programa detailată se va pu 
blica la timpul séu.

Favoruri la deprinderea de arme pei 
tru economi, maşiniştl etc. Deia magistra
tul oraşului ni-se trimite spre publicai 
următorul comunicat: Domnul ministr 
regesc unguresc al honvedimei a a 
voie, ca comandanţii regimentelor de hoi 
védi sé concedă honvedilor obligaţi la 
sercitiile de arme pentru acest an,insé m 
mai îa câte cel mult 10 inşi din fie-cai 
companie şi numai la cerere proprie, < 
în loc de a lua parte la eserciţnle detomn 
sé facă începend deja de la 25 Matu
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1905 eserciţiile de arme de 35 de dile. 
Acest favor se acordă mai cu sémá acelor 
petenţî, a căror ocupaţiune este economia de 
câmp, maşiniştilor delamaşinelede trierat şi 
altor individî, cari cu atestate date de autori
tăţi pot dovedi, că decă ar fi chemaţi sö 
facă eserciţiile de arme ce cad în tómná, 
ar fi împedecaţî şi ar avé mare pagubă 
în chemarea lor. Tot-odată se face cunos
cut, că numai astfel de persóne sö se 
ivéscá la presentare, cărora li-s’a dat deja 
acest favor, pentru-ca acei honvedî, cari 
la diua de presentare s’ar ivi şi s’ar pre- 
senta la competentul comandant al regi
mentului de honvedî spre a face serviciile 
de arme, ínsö fără sö aibă deja concesiu- 
siunea, şi carî nici n’ar mai pute fi ad
mişi din causă, că s’a completat numörul 
prescris, aceste persóne nu au dreptul de 
a cere nici măcar rebonificarea speselor, 
ce le pot avé cu calötoria încolo şi íncócí.

0 catastrofă înspăimentátőre In minele 
dela Reşiţa. In nóptea de Vineri spre Sâm
bătă s’a’ întîmplat în minele de cărbuni 
din Reşiţa o mare nenorocire pricinuită 
de o esplosie de dinamită, în urma căreia 
s’a aprins gazul aflător sub pământ. Ne
norocirea s’a întîmplat astfel: Minierii erau 
ocupaţi de mai multe (Jile cu săparea unui 
strat gros de cărbuni de piatră. Sfârşin- 
du-se săpăturile, s’au pus ca de obiceiü 
patróne de dinamită sub stratul de căr
buni, pentru a-1 sparge. Fiind tóté pregă
tirile făcute, s’a dat foc unei patróne. Ime
diat a urmat o detunătură şi sguduitură 
înfricoşată. Păreţii minei »Almasi« s’au dă- 
rîmat şi au îngropat sub ei 22 de lucră
tori mineri, carî se aflau în apropierea 
stratului de cărbuni. îndată după-ce s’au 
recules lucrătorii, cari n’au fost atinşi de 
nenorocire, au început lucrările pentru a 
scóte pe soţii lor de sub dărîmături. jS’au 
găsit pănă acum cadavrele a 9 lucrători ; 
de trupurile celorlalţi nu s’a putut da 
pănă acum. Comisiunea, care a început 
la faţa locului cercetările, a constatat că 
nenorocirea s’a întâmplat în urma unei 
esplosiuni, causate de aprinderea gazu- 
rilor subterane. Cei 9 lucrători găsiţi sub 
dărâmături au fost înmormântaţi Luni. 
Pentru familiile celor nenorociţi s’au des
chis colecte în Reşiţa şi în localităţile în
vecinate. Cercetările continuă.

Sinodul parochial al bisericei Sf. Ni-
COlae pentru stabilirea definitivă a listei 
sinodale este convocat pe Duminecă 21 
Maiü st. n.

Necrolog. Atanasiu Cimponeriu jude 
de tablă în pensiune a încetat din vi0ţ& 
după o bólá îndelungată, Marţi în 9 
Maiü st. n. la Caransebeş în etate de 66 
ani. înmormântarea regretatului defunct 
s’a făcut Joi în 11 Maiü st. n. în Caran
sebeş. — George Popovici, paroch ort. or. 
român în Cliciova, tatăl d-nilor Dr. G. 
Popovici, protopresbiterul tractului Lugoşiu, 
şi al d-lui Dr. Iosif Popovici profesor, a 
încetat din vieţă Luni în 15 Maiü st. n. 
în etate de 67 ani. înmormântarea s’a fă
cut Marţi în 16 Maiü în comuna Cliciova.

Semănăturile în ţinutul Tisei. »Alkot
mány« are sciri din ţinuturile Tisei, că 
începând cu hotarul dela Hódmezővásár
hely pănă sus la Solnok pe ambele latu
ri ale Tisei au perit tóté sömánáturile de 
spicóse, parte din causa gerului sec de 
asta-érná, parte din causa secetei din pri
măvară. Pe la Hódmezővásárhely, Mind
szent, Szentes şi celelalte comune din re
giunea Tisei au sămănăt cucuruz în locul 
grâului. Tot slabe prospecte de recoltă se 
arată şi în privinţa nutreţurilor, aşa că 
numai dela veac bun pentru sömánáturile 
de cucuruz mai sperézá ceva economii din 
ţinuturile acelea.

Ridicarea unei cruci. Din Sălcina-de- 
sus ni-se scrie: Duminecă în 14/V ora 2 
p. m. s’a ridicat crucea nouei biserici gr. 
or. din Salcina-de-sus aparţin0t0re proto
popiatului Lupşa. Cu ocasiunea acesta s’a 
celebrat serviciul divin de cătră prea on. 
dn protopop Vasile Gan însoţit de alţi - 5 
domni preoţi. — După sfinţirea şi ridica
rea sfintei cruci d-1 protopop a ţinut o 
frumósá vorbire despre însemnătatea cru- 
cei. Timpul fiind destul de favorabil, a 
asistat un public frumos atât din parochia 
apartinötóre bisericei din loc, cât şi din 
comuna vecină Sălcina-de-jos, şi parte din 
inteligenţa din Otfenbaia. Acéstá biserică 
s’a construit de cătră bunul român Ispas 
Patiţa din Câmpeni, şi lucrătorii lui toţi 
buni români. După terminarea ceremoniei

atât inteligenţa în numér de 22 cât şi parte 
din fruntaşii poporului în frunte cu d-1 
protopop Vasile Gan, s’au adunat la os- 
pătăria d-lui Mihail Gaja, primul epitrop, 
unde d-1 Simion Pasca proprietar din Săl
cina-de-jos a toastat pentru buna şi înţe- 
lepta conducere, ce d-1 protopop a dovedit’o 
faţă de administrarea acestei parochii pe 
care încă ca preot timp de 14 ani a ad- 
ministrat’o şi a pus temelia în scopul 
zidirei acestei biserici; s’a mai toastat apoi 
pentru maestrul Ispas Patiţa şi pentru 
popor. — Dumitru Duma primar com.

Furtună mare In România, o telegramă 
din T.-Măgurele anunţă că Luni s’a des- 
lănţuit în judeţul Teleorman o gróznicá 
furtună însoţită de o plóie torenţială şi 
cu piătră de mărimea unui ou de porum
bel. — In comuna Traian au fost distruse 
450 pogóne de grâu. Casele din acéstá co
mună au suferit mari stricăciuni, ér unele 
mai slab construite au fost distruse com
plect.—in comuna Piatra au fost nisce des
cărcări electrice de o rară putere. Liniile 
telefonice şi telegrafice au fost stricate. 
Semănăturile au suferit mult.

Din protopopiatul gr. cat. al Gluşuiui,
D-1 Dr. Daianu protopop, a comunicat prin 
circulară preoţilor din tractul söu, ca di
rectori şcolari, ordinea în care se vor ţine 
examenele. Acea ordine este urmátóre: 1. 
Baciu 14 Maiü n. 1905 d. a. la 2 óre. 2. 
Şardul-ung. 15 Maiü n. dim. la 9 óre. 3. 
Sân-Paulul-ung. 15 Maiü n. d. a. 2 ore. 
4. Thiurea 16 Maiü n. dim. 9 óre. 6. Gâr- 
băul-ung. 16 Maiü n. d. a. 3 óre. 6. Fe- 
iurd 17 Maiü n. dim. la 9 óre. 7, Teuţi 17 
Maiü n. d. a. 3 óre. 8. Măcicaşul-ung. 18 
Maiü n. dim. 9 óre. 9. Popfalău 18 Maiü 
n. d. a. 3 óre. 10. Coruş 19 Maiü n. dim. 
8 óre. 11. Chintău 19 Maiü n. dim. 9 óre.
12 Sumurduc 20 Maiü n. dim. 9 óre. 13. 
Feleac 22 Maiü n. dim. 8 óre. 14. Sân-Mi- 
haiü 24 Maiü d. a. 3'/2 óre. 15. Berind
25 Maiü n. d. a. 2 óre. 16. Topa-deşertă
26 Maiü n. dim. 9 óre. 17. Topa-Sân-Craiu 
26 Maiü n. d. a. 3 óre. 18. Stobor 27 
Maiü n. d. a. 3 óre. 19. Lăpu 28 Maiü 
n. dim. la 10 óre. 20. Arghiş 29 Maiü n. 
dim, la 9 óre. 21. Tic 29 Maiü n. d. am. 
la 2 óre. 22. Totelec 30 Maiü n. dim. la
11 óre. 23. Ardeova 2 Iunie n. dim. la 8 
óre. 24. Dretea 3 Iunie n. dim. la 10 óre. 
25. Aghireş 8 Iunie n. dim. la 10 óre. 26. 
Şomtelec 9 Iunie n. dim. la 10 óre. 27. 
Feneşul-săsesc 11 Iunie n. la 11 óre. 28. 
Gilău 18 Iunie n. dim. la 10 óre. 28. Cluş
19 Iunie n. d. am. la 2 óre. 30. Cluş-Mă- 
năştur 19 Iunie n. d. am. la 4 óre. 31. Su- 
ciag 12 Iunie n. dim. la 9 óre. 32. Nădăşel
13 Iunie n. dim. la 9 óre.

In acéstá circulară cetim urmátórele 
cuvinte: Se cade, ca t̂ iua esamenului sâ 
fie o sörbátóre deosebită pentru parochii- 
le nóstre, ca astfel sö se cultive dragostea 
de carte şi alipirea cătră sfânta nóstrá bi
serică, susţiit0rea scólelor. In înţelesul a- 
cesta trebue pregătit poporul credincios 
pentru diua de esamen. Ér domnii înv0ţă- 
tori astfel îşi vor întocmi programul încât 
sö fie o dovadă a înaintării făcute, cum şi
o mângăere părinţilor, cari jertfesc, mult 
pentru susţinerea şcolii şi crescerea prun
cilor sei.

Rândunica popii. Se scrie din Rima
szombat (nordul Ungariei): Nevasta ţera- 
nului George Kövér din comuna Szöllös 
văruindu-şi casa, a dat jos din greşâlă un 
cuib de rândunică. Din cuib a cădut jos o 
rândunică, care a remas pe loc, aşa că fe- 
meia a luat’o în mână şi a netedit’o cu 
drag. Ce sö vedî ínsö? La gâtul rânduni- 
cei femeia a găsit un săculeţ mititel de 
mătasă, ér în săculeţ o ţidulică, pe care 
erau scrise urmátórele cuvinte latinesci: 
Libenter mitto te avis —  Quove portat te 
tua vis. —  Dic glóriám Deo in excelsis —  
Hominibus in terra bonae voluntatis. Hun- 
garia (Europa) 1904. 19 Sept. I I 1/.2 hora 
a. ni. Vimentius Karmosy szerdahalyensis.u 
(Cu drag îţi dau drumul, păsărică, încotro 
te va duce puterea ta. Laudă pe Dumne- 
4eu din înălţime şi pe pământ pe ómenii 
cu bunăvoinţă. Ungaria (Europa) 1904. 19 
Sept. 111/2 óre a. m. Vincenţiu Karmosy 
din Szerdahely). Karmosy este paroch în 
Szerdahely şi tómna trecută pe o vreme 
furtunosă i-a sburat pe feréstrá acéstá 
rândunică. Ea a dus cu sine în ţ0rile calde 
ţidulică părintelui, şi negăsind pe adresat, 
a adus’o ârăşî înapoi. Ce e mai curios ínsö, 
rîndunica nu s’a întors la Szerdahely, ci 
la Szöllös, comuna în care s’a născut pă
rintele Karmosy. _____  _________

Din FeldiŐrá ni-se scrie: Elevul Bar- 
tolomeiü Micu din cl. II a gimnasiului ro
mân din Braşov, a repausat în 17 Maiü în 
casa părintescă din Feldióra. Părintele 
Micu, paroch în Feldióra, şi-a pierdut în- 
tr’un interval de 11 luni 3 băieţi: Iancu, 
elev în cl. VI a gimnasiului din Blasiü de 
18 ani (f  21/VI 1904), Mihail, elev în cl.
IV primară, de 10 ani ( f  4 Nov. 1904) şi 
acuma Bartolomeiü, în etate de 15 ani. 
Adresăm părinţilor greu încercaţi condo- 
lenţele nóstre.

Din Jiuriul-de-Gâmpîe ni-se scrie ur
mátórele: Din anul 1904 postul de ínvö- 
ţător la şc0la română de aici îl ocupă 
tínörul pedagog abs, Ioan Neamţu. De când 
îl avem la conducerea scólei, elevii sunt 
fórte disciplinaţi. Instrucţia merge fórte 
bine, edificiul şcolar e bine îngrijit, o cu
răţenie esemplară înăuntru şi înafară. In
I Maiü, a doua di de Pasci, înv0ţătorul a 
aranjat o petrecere poporală împreunată 
cu teatru, cântări şi declamări. Inima fie
căruia tresări de bucurie vödénd progre
sele făcute prin ostenéla şi abnegaţiunea 
j; ̂ cestui înv0ţător. Atât teatrul cât şi cân
tările şi declamările au reuşit peste aş- 
şteptare. S’a jucat jocurile naţionale »Că- 
luşerul« şi »Hora« de 12 tineri în frunte 
cu învâţătorul ca vătaf. Venitul curat de 
22 cor. ai petrecerei a fost dat pentru un 
scop frumos: locul pe care e zidită scóla 
sö sé încunjure cu palan (stobor) de scân
duri. Dea Dumnedeu se avem mulţi ínvö- 
ţâtorî ca bravul şi harnicul Ioan Neamţu.

Presemne rele... ün comitet de ac
ţiune sub presidenţia deputatului koşuthist 
şi bánffyst Eötvös Károly, a hotărît sö 
ducă Japonesilor ca semn de omagiu al 
»naţiunei« pentru vitejia lor în rösboiul 
cu Ruşii, un album care va contíné em
blemele a 63 comitate ale Ungariei şi au
tografe dela somităţile vieţii publice şi po
litice din aceste comitate, ér lui Oyama 
sö-i ducă o sabie de onóre. Delegaţia cu 
cadourile va pleca pe la sfîrşitul lunei Iulie.
— Fórte frumos! Numai de nu s’ar sfeti 
tréba şi cu Japonesii, cum s’a sfetit cu 
Ozman paşa în rösboiul ruso româno-tur- 
cesc — dice »Tel. Rom.« — Lui Ozman 
încă îi duseseră Ungurii sabie de onóre 
pentru învingerile lui faţă cu Ruşii, dér 
distincţia a fost un semn fórte röu pentru 
Ozman. Dela primirea săbiei aceleia nu a 
mai raportat nici o învingere, ci strîm- 
torat în Plevna a devenit prisoneriu, cu 
ocasiunea căderei Plevnei.

Rectificare. In vorbirea Inaltpreasfin- 
ţitului domn archiepiscop şi metropolit 
Ioan Metianu, ce am publicat’o în numerul 
trecut de Duminecă şi cu care vorbire s’a 
deschis sinodul archidiecesan din anul 
acesta, s’a strecurat o greşală. Anume în 
alinea 1 de pe colóna primă a paginei 
a doua, şirul 13 socotit de sus în 
jos, s’au tipărit cuvintele »cum şi lăpedarea 
inteligenţei de popor«, ceea-ce nu e esact, 
pentru-că I. P. S. Sa a dis: „cum şi se
pararea inteligenţei de poporu. Facem în
dreptarea cuvenită.

In cancelaria notarială din Herepea 
(iOlah-Herepe) află aplicaţie un tínör, ce 
vré sö se dedice carierei notariale. A-se ad
resa la d-1 notar Vasile Vasilca din acea 
comună p. u. Berne.

Un vis nenorocos. Töranul Mihail Ké-
kai din Zagyvarékás, un moşneag de 72 
aní, în una din nopţile trecute visând cu 
epurî şi voind sö prindă unul, a făcut în 
somn o mişcare aşa de nenorocósá, încât 
a cădut din pat şi şî-a frânt gâtul. După 
chinuri de câteva césuri bötránul a murit.

Mare secetă în Spania, se teiegrafiază 
din Madrid cu datul de 14 Maiü: In Spa
nia de Sud starea economică e fórte rea. 
Secerişul e perdut, ţăranii părăsesc câm
purile arse de sőre. Se înmulţesce numö
rul muncitorilor, carî ne-având de lucru, 
stau sö mórá de fóme. Ei făcură marî de- 
monstraţiuni, aşa că a trebuit SÖ intervină 
şi poliţia. Mulţifau fost răniţi şi arestaţi

Tragere la ţîntă. în diieie de 20, 24,
26 şi 30 1. c. batalionul 1 de honvedî va 
avé eserciţiu de tragere la ţintă în Poiană. 
In acele dile, după cum ne avisâză poliţia, 
este interdis a umbla pe teritorul Poianei.

Adunări de înyfiţători.
Din Câmpie, Maiü 1905.

Adunarea de primăvară a învăţători
lor gr. cat. aparţinător! despărţământului 
Coşocna, s’a ţinut în şcdla confes. gr. cat. 
din Corpade la 6 Maiü st. n. a. c. unde 
afară de trei învăţător! renitenţî, şi anume: 
Laaar Chindea din Ghirişul român, Ioan 
Orosfaian din Rediu şi Ioan Deva din 
Sân-Jacobul de Câmpie, cari nici odată 
nu iau parte la adunările lor, ba nu se 
ruşinâză a-se esprirna cătră colegii lor, că 

J ei nu cunosc altă superioritate şcolară, 
decât pe inspectorul reges3, deşi lófa o 
primesc de la popor, ba unii desconside
rând cu totul pe superior!, nici nu se 
scuză. Faţă de aceşti învăţători renitenţî, 
s’a luat decisiunea să se arete biroului 
central al reuniunei din Blaşifi, ca să fie 
luaţî la cercetare şi constrînşî a-şi împlini 
datorinţa de învăţători cum se cuvine. 
Ceilalţi toţi s’au presentat. Preoţi, afară 
de zelosul protopop Ioan Haţegan şi pre
otul local Ioan Petean, nici unul nu a fost, 
deşi au fost învitaţî toţi preoţii din trac
tul Coşocnei.

Amăsurat programului, la 8 óre ser
viciu divin, celebrat de cătră pururea ve
selul protopop Ioan Haţegan şi preotul 
local, unde pe lângă numeros popor a 
luat parte şi corpul invăţătoresc, care for
mând cor, cu cântările a delectat pe cei 
presenţî. Predica a ţinut-o iubitul protopop 
Ioan Haţegan, făoând o paralelă fórte fru
mósá între luptele Sfântului mucenic Ge
orge şi luptele la carî suntem supuşi noi.

După serviciul divin s’a întrunit cor
pul înv. în şedinţă, luând parte şi popor, 
unde după invocarea spiritului sfânt, pre
şedintele Teodor Hurducaciű, prin o vor
bire frumosă, în care schiţâză „Problema 
educaţiunei şi principiile ei fundamentale“ , 
declară şedinţa deschisă. După constata
rea membrilor presenţî şi absenţi se ţine 
prelegerea practică de cătră învăţătorul 
din Frata Ioan Runc „şes, dél şi vale“, 
membrii reuniunei critizâpd-o, o declară 
de bună. Disertaţiunea cu motto: „Dato- 
rinţele factorilor principal! ai educaţiunei, 
ca instrucţiunea să producă fructele des- 
tinaţiunei omenesc!", a ţinut'o Komul Giur
giu învăţător în Aruncuta, membrii au 
declarat’o de fórte bună şi s’a decis să se 
trimită la „Fóia şcolastică“ din Blaşm spre 
publicare.

George Tătar, fost învăţător în Ju
rul de Câmpie, pensionându-se cu finea 
anului şcol. l£03/4 şî-a dat dimisia de ca- 
ssariü. Preşedintele T. Hurducaciű pro
pune să se alâgă o comisiune, care 
censurând socotelile cassariului să i-se deie 
absolutoriu. In comisiunea acésta se aleg 
învăţătorii: Romul Giurgiu din Aruncuta 
şi Petru Iustian din Tothaza, carî cenzu
rând starea cassei, s’a constatat că în 
anul 1804/5 s’a încasat 192 cor. 42 fii. 
Erogaţiunî au fost 145 cor. 52 fileiî, în 
cassă a rămas 46 cor. 90 fii. Propune să 
i-se deie absolutor cassariului şi pentru ser
viciul prestat despărţământului reuniunei 
timp mai îndelungat — şi încă gratis — 
să i-se esprime mulţămită protocolară. 
Membrii reuniunei primesc acéstá propu
nere şi i se strigă: Să trăescă !

Purce(jéndu-se la alegerea oficialilor, 
se realeg: T. Hurducaciu de preşedinte, 
învăţător în Coşocna, I. Corpodean no
tar, învăţător în Dezrair, şi de cassar se 
alege cu majoritate absolută de voturi 
Teodor Runc înv. în Corpade. Bibliotecar 
T. Hurducaciu, înv. în Coşocna.

Preşedintele T. Hurducaciu notifică 
membrilor, că bibliotecarul Ioan Orosfăian 
nefiind present, va raporta dânsul despre 
starea bibliotecei.

Biblioteca reuniunei învăţătorilor din 
despărţământul Coşocna constă din 84 opuri,

Coi urni excelenţi profesori şi medici 
îl recom andă ca remediu cu efect contra morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: brOnchită cronică, tusa convulsivă, şi mai ales este recomandat CODTSlfiSGfillţilOr

fnHllCElZ&. — Sirolinul promovezi apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi iaca 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copii. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 cor. Să fim atenţi, ca fie-eare sticlă să fie provecjută cu firma de mai jos

Sff o f  fis* ttn  n - I i »  M o  c l i c  «fe € 0 . fabrică chimică S iase î (Şviţera.) ___
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în valóre cam de 490 coróne, cea mai 
mare parte donate de Academia Română 
din BucurescT, parte de privaţi, şi că tot 
meritul la înfiinţarea bibliotecei e al Prea 
On. şi de toţî iubitului protopop Ioan Ha- 
ţegan din Coşocna, care nu a cruţat nicî 
o ostenólá, donând bani şi cărţi, şi propu
ne se se esprime mulţăraită protocolară 
atât Academiei Române din BucurescT, cât 
şi d-lui protopop Ioan Haţegan. Membrii 
reuniunei unanim consimt la acésta şi le 
strigă: Sg trăâscă binefăcătorii!!

După câteva propuneri, se fixâză Dez
minţi ca loc pentru adunarea de tómná, 
când prelegerea practică o va tiné I. Cor- 
podean, înv. in Dezmir, ér disertaţiunea 
o va tiné Marióra Fekete, măr. Giungan, 
învăţătore în Boós.

Exhaurindu-se punctele din program, 
şedinţa s’a închis, la care atât din partea 
inspectorelui regesc, cât şi din partea po
liţiei, a fost trimis notariul cerc. din Apa- 
hida Papp Miklós, ba protopretorele cer
cului Cluşiii, din dragoste cătră Români, 
„pentru susţinerea ordinei“ , — de care nu 
era lipsă — ni-a trimis şi 2 geudarmî, 
şi numai tactului şi bunăvoinţei d-lui no
tar cerc. avem să'-i mulţăraim, că nu au 
mai iritat spiritele, nefiind gendarmii pre- 
senţî la şedinţă.

După finirea şedinţei ne-am întrunit 
cu toţii la masa ospitală a învăţ. din Cor
pade T. Runc, unde cu dor aşteptam sé 
vină séra sé ne desfătării la producţiunea 
taatrală-declamatorică aranjată cu acésta 
ocasiune îu şcola confesională gr. cat. 
de cătră învăţ. P. Runc cu tineretul din 
Corpade.

Séra la 8t/2 óre scóla era îndesuită 
de inteligenţă, învăţători şi popor. Pro
ducţiunea s’a început cu o poesie do V. 
Alexandri „Inimă de Român“ declamată 
de o copiliţă a preotului 'local — care 
abia este de 8 ani — cu multă precisiune; 
au admirat’o chiar şi stréinii de altă lim
bă, cari erau presenţî.

In „Nóplea de Sf. Gheorghe“, vode
vil în două acte, de Th. Alexi, persónele 
şi-au jucat forte bine rolurile ; mult haz a 
făcut tînărul Ioan Codor predând pe Ni- 
coiae ţiganul şi Maiia Frătean (Chiva ţi
gancă), precum şi Simeon Pop (Iţig, ji
dan) .

După producţiune a urmat dans; în 
pausă s’au jucat de 9 tineri „Căluşerul“, 
„Bătuta“ şi „Cadrilul“ (unde a rămas „Ro
mana“? — Culeg.), îmbrăcaţi atat tinerii, 
cât şi fetele în frumosul costum naţional. 
Era ceva mâestos a vedé, cu câtă preci
siune, tact şi voie se jucau aceste jocuri 
de tineretul din Corpade.

Un domn, oficial la sedria orfana- 
lă din Deş, care a fost present, s’a espri- 
raat cătră mai mulţi, că dânsul e bătrân 
acuma, a fost la multe petreceri, dér nicî 
prin minte nu i-a trecut, că acuma la b ă 
trâneţe, în o comună mică cum e Corpa
de, sé se potă face de aceste. Se bucură 
din inimă, că vede poporul român înain
tând aşa frumos în cultură, însă el crede 
că la tóté aceste meritul este al preotu
lui şi al învăţătorului şi numai acolo Be 
pot produce de aceste, unde preotul şi 
învăţătorul trăesc în armonie, poporul 
atunci ascultă de ei cu drag, şi tdt̂ l în
crederea o pun intr’inşii.

Ne-am petrecut bine pănă la răsări
tul sórelui, despărţindu-ne cu dorul: „cat 
de des să mai vedem de acestea!“

— P. —

— Maiu 1905.

(Despărţem. Sibiiu). Măreţul edifi
ciu şcolar, focularul dătător de cultură, 
de curând ridicat în comuna románéscá 
Racoviţa, în «Jiua de 7 Maiu st. n. a în
trunit în spaţidsele sale încăperi pe învă
ţătorii români uniţi din despărţem. Sibiiu 
Ia adunarea lor de primăvară.

Acestă adunare a fost una din cele 
mai bine succese. La acésta a contribuit 
în primul-loc interesul — de astă-dată mai
viu __ ce l’au dovedit membrii ei, atât
prin presenţa lor aprópe în număr com
plet, cât mai vârtos prin ţinuta lor démná, 
cu care au desbătut agendele ei.

Au ridicat vacja acestei adunări şi

presenţa d-lor: I. Bardosi insp. reg. în re
tragere ; Mirtse Ludovic sub-insp. reg. de 
şcole în comit. Sibiiu; protopopii Cutean 
şi Togan, preoţii: Clain din Brad şi Flo- 
rian din Racoviţa; învăţ. în pensiune R. 
Simu şi G. Danilă şi d-şdra G. Aranyosi.

Adunărei i-a premers serviciul divin 
celebrat de domnii protopopi sus amintiţi 
şi domnul preot local; er cântările litur
gice le-a esecutat corul improvisat al în
văţătorilor. Poporul a asistat în număr 
frumos. După cetirea evangeliei, d-1 Togan 
a ţinut o predică ocasională arătând în
semnătatea (Jilei, ipisiunea învăţătorilor, 
cât şi scopul ce urmăresc prin întrunirile 
lor şi în urmă îndemnând poporul să ia 
parte la şedinţa învăţătorilor.

Şedinţa 1.

La orele 9 s’a început şedinţa. învăţ, 
din loc G. Vasu a ţinut cu elevii cl. IV,
V şi VI o prelegere practică din Geon&e», 
trie, tractând „conul“. Acesteia i-a urmat 
o altă prelegere practică din I. maghiară 
tot cu aceleaşi clase, prelegând Teodor 
Stoia învăţ.-dir. în Vestera.

Atenţiunea continuă cu care, ara 
urmărit tractarea acestor prelegeri, m’a con
vins pe deplin despre desteritatea îu mo
dul de instruire a prelegătorilor, altcum 
frumos recompensaţi prin răspunsurile 
clare şi precise ale elevilor, cât şi prin 
via satisfacţie a corp. învăţătoresc.

Ambele prelegeri, au fost bine suc
cese .

Urruăză cuvântul de deschidere al 
preş. Ioan Stoia înv. în Orlat. Plasticita
tea cuvintelor cu cari a arătat d-1 Stoia 
mijldcele şi căile salutare şi conducătdre 
la înaintarea poporului român în cultură 
şi bună stare, a stîrnit o viă satisfacţie 
între asistenţi. D-1 protop. Togan întărind 
adevărul celor rostite de preş., prin cu
vinte adevărat pârintescî şi convingătdre 
îndâmnă poporul la înfiinţarea de reu
niuni şi cu deosebire la înfiinţarea unei 
„reun. de înmormântare“, unica institu- 
ţiune salutară, de a scăpa pe bietul ţăran 
de a nu-şî vinde vaca şi bucata de pâne 
din gura familiei — în cas de radrte în 
familie.

In presenţa unui număr frumos de 
bărbaţi şi femei din popor şi-a cetit învăţ.- 
dir. din Orlat I. Giurgiu disertaţiunea sa 
despre „stricăciunea vinarsului“ . Atenţiu
nea încordată şi satisfacţia, ce a produs 
acestă disertaţie între asistenţi, cât şi via 
aclaroare de „să trăiască“ la adresa diser- 
tantului, au fost cea mai bună dovadă 
despre adevărul cuvintelor convingătore 
rostite de disertant.

O altă disertaţie a ţinut învăţ. I. Lupu 
despre „disciplina şcolară“ . Tema de alt
cum destul de bine lucrată. Pagubă, că 
poporul asistent puţin a înţeles dintr’însa. 
E de dorit, ca disertaţiunile — fie acele 
chiar pedagogice — să se compună în un 
stil mai poporal.

O mare bucurie a stîrnit între învă
ţători cuvintele cu cari a anunţat 
domnul I. Bardosy că d-1 preot Florian 
din Racoviţa, s’â înscris de membru fun
dator cu suma de 40 cor. D-sa est9 al
3-lea membru fundator în desp. Sibiiu. 
Esprimăm şi pe acestă cale o sinceră 
mulţăraită d-lui Florian. Să dea Dumne
zeu mulţi imitatori!

Cu acestea — fiind timpul înaintat
— şedinţa I se închide.

Banchetul .  Satisfăcuţi pe deplin 
de munca prestată în şedinţa I-mă, ne-am 
aşetjat cu toţii — în una din şalele spa- 
ţidse ale şcdlei — la o masă bogată.

Un şir lung de toaste ne-a piocurat 
o continuă veselie şi aniraaţiă.

In culmea bunei disposiţii, ce se re
vărsa pe feţele tuturor, la iniţiativa în
văţ.-dir. I. Giurgiu, s’a espedat d-lui George 
Muntean dir. preparandial şi preş. reun. 
învăţătorilor uniţi din Archidiecesă, urmă- 
tdrea telegramă: „învăţătorii desp. Sibiiu, 
din incidentul întrunirii lor în Racoviţa, 
doresc educatorului lor de odinioră, viaţă 
îndelungată şi fericită".

Şedinţa Iha  d. a,
Şedinţa a Il-a a decurs ou acelaşi 

viu interes, ca şi prima. Din critica ce a

urmat asupra prelegerilor practice şi di- 
sertaţiunilor ţinute a. m. în şedinţa I-mă, 
am constatat cu cea mai mare satisfac
ţie, că domnii învăţ, se nisuesc şi tot-odată 
se apropie tot mai mult de perfecţiunea 
ce-o reclamă chemarea de învăţător. Şi 
într'adevăr, că îu astfel de adunări li-se 
dă învăţătorilor cea mai bună ocasie, de 
a-şî pute împărtăşi ideile, cât şi esperien- 
ţele câştigate pe terenul instrucţiunei.

Folosâscă-se fie-care îuvăţ. de acestă 
ocasiune şi viitorul îi va servi cu o re
compensă bogată de cunoscinţe folositdre, 
atăt pentru viaţă, cât şi pentru chema
rea sa.

Proxima adunare se va ţine în co
muna Gurarîu, în luna Octomvrie. Vor 
ţină prelegeri practice învăţ, local D. 
Dancea şi T. Stoia. Ca disertanţi s’au a- 
nunţat Ioan Giurgiu şi învăţ, din Sibiiu Ro
mul Botezan. Arabii ;cu disertaţii pur pe
dagogice. Ca ultim punct a fost alegerea 
oficianţilor.

S’au reales cei vechi. — Cu aceste 
adunarea s’a închis.

Cu plăcute suvenirî şi cu bogate cu
noscinţe ne-am depărtat la ale ndstre, unde 
folosind cunoscinţele câştigate şi îmbogă- 
ţindu-le cu alte nouă, cu acelaşi viu inte
res să ni-le împărtăşim reciproc la proxima 
adunare.

La revedere în Gurarîu.
Delaluna.

Reconstituirea desp. Agnita 
al „Asociaţiunei“.

J5tă discursul de deschidere ce l’a ţinut d l 
Nicolae P etra-P etrescu , delegat din partea comite
tului central, cn ocasiunea reconstitu’rei despărţă
mântului Agnita al Asociaţiunei.

Onor. adunare! La însărcinarea ono
rifică a comitetului central al Asociaţiu
nei ndstre, rai-ara luat voie a vă chiema 
la adunarea de astăzi.

Scopul întâlnirei ndstre este recon- 
tituirea despărţământului nostru, care de 
la radrtea regretatului fost director al său, 
de doi anî de dile, a încetat cu activi
tatea sa.

Ce chemare importantă ’are un des
părţământ al Asociaţiunei, ne vom pute 
da sémá, numai după-ce vom răspunde 
mai íntáiü la întrebarea: care este pro
blema Asociaţiunei?

Problema acesteia ni o arată însăşi 
numirea ei: „Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român*.

Cultura poporului român !
Étá programa sublimă a Asociaţiu

nei, étá stégul mândru, sub care suntem 
chemaţi a lucra cu tdte putdrile ndstre, 
étá stégul sub care trebue să se înroleze 
toţî, cari ţin să fie socotiţi de fii ai na- 
ţiunei.

Prin cultura poporului înţelegem 
promovarea înaintării poporului nostru pe 
tdte terenele: luminarea lui prin carte, 
deşteptarea şi instruirea lui pentru tdte 
lucrurile folositdre, prin cari să întăresc 
atât însuşirile iui morale, cât şi condiţiile 
materiale. Tăria morală şi spirituală, aju
tată de bunăstarea materială, sunt temelia 
de fiinţă a indivizilor şi a popdrelor.

Odorele acestea se promoveză numai 
prin cultură.

Cultura este sdrele magnific prin 
care, după mii de ani, strălucesc şi astăxji, 
şi vor străluci în vecî... Atena şi Roma.

Cultura este şi astăzi arma cea mai 
puternică, care sdrobesce tdte fortăreţele, 
şi care ridică neamurile.

După cultură însetâză astăzi tdte 
popdrele, cari vréu să-şi asigure existenţa 
în concertul celorlalte popore.

Cultura este acea ţintă mărăţă, la 
care trebue să tindem cu toţii, ca să ne 
îmbrăcăm cu pavăza neînvinsă, cu arma 
nebiruită în contra tuturor furtunelor, cari 
se vor isbi de corpul naţiunei.

Ce minunat a caracterisat Cichin- 
deal însemnătatea culturei pentru noi, cu 
cuvintele: „mintea, iubită naţie romá
néscá, când te vei lumina tu, altă naţie 
mai strălucită nu va fi înaintea tau.

Ori încătrău ne vom îndrepta privi
rile, vedem lupta uriaşă, cu care se întrec 
popdrele între sine, pentru lumină, pentru 
cultură.

Ore nu mai tu, popor român, să nu 
te pătrund! de esemplele vii, care te în- 
conjdră? Óre numai tu să rămâi nemişcat 
la glasul timpului, care strigă necontenit: 

' deşteptare!?

Nu, tu nu poţi sta rece în faţa un
delor lumindse, cari se mişcă în jurul tău, 
nu poţi rămânâ nepăsător faţă de încor
dările uriaşe, ce se desvdltă în tdte păr
ţile în lupta eternă pentru esistenţă .. cul
tura, cultura e şi stéua ta, pentru-că tu 
ai şi titlurile cela mai nobile pentru cul
tură....

„Latina gintă e regină 
într’ale lumei ginte mari“ 

a cântat nemuritorul bard naţional.
*

Stimaţi Domni! Este aprdpe o jumă
tate de secol, de când fruntaşii naţiune», 
bărbaţii luminaţi ai poporului nostru, au 
pus temelia celui mai însemnat aşezământ 
de cultură naţională, a Asociaţiunei, sub 
ale cărei aripi suntem adunaţi astăzi în 
locul acesta.

Propăşirea ei a mers încet, pentru-că 
n’a dispus de mijldce îndestulitdre, dér 
rddele ei binet'ăcătore încep a pătrunde 
în cercuri tot mai largi şi, credem, nu 
este departe momentul, când toţî vom 
recunósce, că este o datorie sfântă să firu 
membrii ai acestui aşezământ, şi că este 
chiar o ruşine să nu ne jertfim obolul 
pentru acest paladin naţional.

Nu este aici locul să înşirăm, ce a 
făcut Asociaţiunea pentru înaintarea po
porului. Ajunge să spunem, că sub aripile 
ei se pot pune la cale studiarea, cerceta
rea şi publicarea de orî-ce lucrări de lite
ratură, de sciinţă şi artă, ea dă ajutdre şi 
premii pentru diferite specialităţi de sci
inţă, de artă şi industrie, înfiinţeză şcoli 
şi internate, organiseză secţii scienţifice 
şi îngrijesce de conservarea tuturor co
morilor raţionale: de limbă, port şi obi
ceiuri şi, ceea-ce este mai mult, legă pe 
frate de frate cu chipul dragostei şi al bunei 
înţelegeri, jji-i întruneşte la munca bine
cuvântată pentru propăşirea neamului 
întreg.

încălziţi de focul sfânt al Asociaţiu
nei, mulţi bărbaţi luminaţi şi cu dare de 
mână din sinul poporului, au pus sume 
însemnate la disposiţia Asociaţiunei, pen
tru promovarea căuşelor naţionale. Linii 
din aceştia şî-au jertfit íntréga avere pe> 
altarul naţiunei... fericitul Ioan Olteanu
100.000 lei.

Ca Asociaţiunea se potă lucra cu 
mai multă isbândă, are lipsă de ajutorul 
tuturor fiilor naţiunei şi, ca toţi să pdtă 
contribui cu obolul lor. a făcut diferite 
categorii de membrii: fun data « ou 400 
cor., pe viaţă cu 200 cor., oediaarl ou IO
cor. anual, şi ajutători cu 2 cor. la an.

In adunarea de astăzi vom alege pe 
directorul şi comitetul despărţământului. 
La alegere pot vota şi membrii ajutători, 
dér aleji pot fi numai membrii ordinari, 
în ca3 ' de lipsă pot fi aleşi şi membrii 
fundatori, séu pe viâţă cari, de altcum, 
sunt membrii naturali ai comitetului.

Terminând cu acestea, deşi nu văd 
întruniţi astădi pe toţi cei chemaţi, dau 
espresiune bucuriei mele profunde, că văd 
aici lamura fruntaşilor inteligenţi din des
părţământul nostru: preoţi venerabili, şi 
pe dascălii, lumina poporului, ceea-ce o 
consider de bun augur, şi doresc ca is- 
bânda ndstră sé fie completă. Bine a-ţi 
venit!

Bi b l i og ra f i e .
Ioan Popea: Carte űe cetire pen

tru clasa I. şi II. gimnazială şi re
ala, seminare pedagogice şi şcole su- 
perióre de fete. Ediţia V re vidată de 
Dr. C. Lacea. Braşov, H. Zeidner 1905 
p p . 255 .

Rostul lecturei ce se dă în mâna copii
lor cari întră în liceele ndstre e a-i întroduce 
în literatura románéscá şi a alege subiecte 
cari să le dea o cultură sufletescă. Acesta 
e vîrsta când dorul de a ceti trebue cul
tivat cu grije în copil, de aceea e de lipsă 
a-1 face cunoscut cu autorii cari trebue 
cetiţi şi în acelaşi timp e etatea în care 
se întipăresc pentru vieţa íntrégá în min
tea lui faptele nobile şi demne de imitat 
ale óraenilor mari. In direcţia dintâi au
torul unei cărţi de cetire romanescî va 
avé ocasie să spicuiéscá dintr’un mate
rial destul de bogat, în direcţia din urmă 
stăm mai rău, căci cu greu se vor găsi în 
literatura ndstră destule bucăţi şi fragmen
te de reprodus. Şi meritul cărţii regreta
tului profesor din Braşov Ioan Popea stă 
chiar în aceea, că pe lângă o alegere pe 
cât de variată, pe atât de potrivită a bu
căţilor din autori români, dă în acelaşi 
timp traduceri şi localizări din bogata li
teratură didactică germană, cari sunt rae-
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nite sé facă educaţia morală a copiilor de 
10—12 anî. In mâna unui profesor iscu
sit cartea acesta de cetire îşi va îndeplini 
şi de aci înainte rolul frumos educativ pe 
care îl îndepiinesce de douădecî de anî 
încoce. Elevul va pute fi introdus fără 
greutate în elementele stilisticei şi poeti
cei şi se va deprinde sé şî îmbrace gân
direa în sti1 ol uşor şi în limba bună ro- 
manéscá în care sunt scrise bucăţile pe 
.cari le cetesce.

Faptul în sine, că Cartea de cetire a 
îl ui I. Popea a ajuns a cincea ediţie, un 
■lucru atât de rar la noi, e cea mai bună 
srecoraandaţie pentru ea. Revizia făcuta de 
d-1 Dr. O. Licea e aceea a unui pedagog 
fpriceput şi are meritul a fi introdus noua 
■ortografia a Academiei, cu mult mai sim
plă şi mai accesibilă, ale cărei reguli se 
•dau în resumat pe copertă. Editorul, d l 
2Zeidner s’a îngrijit ca şi prin mijlóce tech- 
mice perfecţionate, ediţia acésta se însem
neze un progres faţă do cele anterióre. 
Biografia scurtă şi portretul lui loan Po
pea în fruntea cărţii sunt la locul lor.

Dr. S. Puşcariu.

V oci despre atitu dinea
deputaţilor români în dietă.

Foile ungurescî cele mari din Buda
pesta au scris puţin despre purtarea lui 
'Todor Mihali şi soţi în dietă cu ocasiu- 
iiea desbaterei adresei. Cele mai multe, şi 
mai ales acele ale coaliţiunei oposiţionale, 
üli tăcut, arătând numai óre-care satisfac
ţie, că în adresa amintită nu se ridică 
nici un postulat naţional deosebit, şi se 
primesce starea de lucruri creată de le
gile ungurescî dela 1867/8.

In scurtele lor comentare diarele coa- 
Jitiei s’au arătat mulţămite de aceea, că 
deputaţii români, cari au vorbit, n’au mai 
slăbit’o din asigurările, că ei sunt buni 
patrioţi, că nu vor sé facă politică sepa
ratistă ş. a.

Numai »Búd. Hírlap« a criticat mai 
pe larg atitudinea lui Mihali şi soţi sus- 
ţiind, că n'a fost la înălţime ca pe vremile 
Iui Babeş şi MileticI şi că adresa lor a 
părăsit postulatele programului naţional 
.român şi chiar şi în cestiunea limbei ei 
nu mai pretind aşa de mult. fiarele ti- 
;szaiste au scris şi ele puţin, dér ca tot- 
déuna în ton forte duşmănos, aţîţînd con
tra naţionalităţilor, dér şi contra coali
ţiunei, pentru-c^ tace.

Numai foile săsesci s’au ocupat mai 
•cu deamöruntul de adresă şi de vorbirile 
•deputaţilor din clubul naţionalist. »Sieb. 
Deutsches Tagebiafct« din Sibiiu e deplin 
iniilţumit cu cuprinsul adresei şi cu vor
birile deputaţilor români. Se bucură mai 
ales, că ei s’au pus cu totul şi hotărît nu
mai pe basa legei de naţionalitate din 
1868 şi că numai voesc revisuirea ei, cum 
■cere programul naţional român şi cum au 
cerut-o şi Saşii pănă la 1876, — şi nisuin- 
ţelelor nu se mai opun ideii naţiunei unita
re indivisibile politice ungurescî. I-a plă
cut. că Românul Suciu a dis, că este o 
detorie patriotică a naţionalităţilor a face 
concesiuni maghiarismului, »punând stavi
le iubirei lor de neam.«

C’un cuvânt, diarul săsesc e férte mulţu
mit, că deputaţii din clubul naţionalist al 
«dietei au călcat în urmele Saşilor, şi speră 
•că décá alegătorii lor vor fi mulţumiţi c’o 
astfel de purtare, se va face o schimbare 
£pre mai bine, începând cercurile maghiare 
competente să fie mai îngăduit<5re vădând, 
•că nu li-se mai lace oposiţie în direcţia 
politică naţională, ci naţionalităţile se mul
ţumesc numai a-şi păstra limba în bise
rică şi în şc0lă. (Decă vor puté. — Red. 
.»Ga«.)

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidiecesă. 

XXIX.
De lângă Mureş, Maiu 1905.

Sub numărul IV al raportului adresat 
cătră adunarea generală ţinută în 5 Nov. 
1904 atnintesce comitetul central despre 
bibliotecă următorele:

Decă sunt cariere, cari pretind pre
gătire, studiu continuu, atunci de sigur cea 
de învăţător ocupă !oc de frunte între 
acele.

Diploma ce şi o câştigă învăţătorul 
după absolvirea in-stitutului pedagogic, 
este numai un document pentru el, că şî-a 
îndeplinit tóté formalităţile, spre a ocupa 
un post de înv. Cunoscinţele câştiga
te în preparandie forméza numai o basă 
pe care are să se edifice mai departe, dâeă 
voiesce să corăspundă grelei misiuni de 
educător şi luminător al poporului. învă
ţătorul bun trebue să studieze în continuu, 
decă voiesce să ţină pas cu progresele 
soiinţei şi în special cu progresele peda
gogiei şi didacticei. Mijlocul cel mai si
gur şi eficace — între altele — pentru 
cultivarea proprie tilterioră a învăţătoru
lui, este cetirea cărţilor folositóre, a căr
ţilor de specialitate, dór din modestul sa
lar, în special învăţătorii cu familie, cu ane
voie şî-ar puté procura din ale lor cărţile 
necesare de specialitate.

Din acest motiv mai multe despărţă- 
minte şî-au înfiinţat biblioteci. Comitetul 
central regretă în raportul său din 3 Nov. 
1904, adresat cătră adunarea generală, 
că din iuformaţiu iile. ce a primit de 
la despărţăminte; nu póte presenta adu- 
n^rei generale un raport detaiat despre 
arele, fiindcă din multe procese veibale 
n’a putut afla nici aceea, din câte opuri 
constă biblioteca.

Următorele despărţăminte au b bliotecî: 
Alba Iulia, Bia-Sânmărtin 83 tomuri, Blaşiu 
Cătina, Dârgea 82 volume, Iernot, Giur- 
geu 41 tomuri, îndoi, Ludoş 105 tomuri, 
Mediaş-Ibaşfalău 203 tomuri, Reghinul- 
săsesc, Sebeş, Sibiiu şi F'ăgăraş. Prin ur
mare numai la 5 despărţăminte se amin
ti sce numărul opurilor.

In urmatórele despărţăminte nu se 
amintesce în raportul comiiefului central 
nimica despre esistenţă biblioteceior dis
trictuale: Arieş, Cluşiil, Oojocna, Fărăgău, 
Morlaca, Mureş, Mureş Uióra, Roşia mon
tană şi Turda. In cele mai multe din acesie 
despărţăminte, unde să (jice cum-că n’ar 
esista biblioteci, avem colegi 
teligenţî şi rîvnitori la înaintarea reuniu- 
nei, din ce conchid, că póte nu
mai din erőre nu s’a amintit în procesele 
verbale esistenţă b bliotecilor şi numărul 
cărţilor pentru aceia va fi în interesul 
bine-priceput al despărţâmintelor acelora 
ca datele acestea sé se ti imită din 
partea preşedinţdor ulteriori, ca â a 
publicul cel mare cetitor, care se intere- 
seză de mersul reuniunei, se fie pe deplin 
clarificat despre starea faptică, căci eu 
linul nu cred, ba nici nu pot crede, cum- 
că 9 despărţăminte nici după 6 anî de 
la înfiinţarea reuniunei, să nu se fi îngri
jit de procurarea unei biblioteci cât de 
modeste !

Despărţămintele pot să şî provadă în 
budgetul lor anual câte o sumă spre acest 
scop; eu cel puţin aşa cred. cum-că nici 
biroul central, nicî adunarea generală nu 
vor refusa atarî cheltueli utile.

Biroul central este rugat ca cu 
ocasiunea revisiunei proceselor verba
le şi a rapórtelor despărţâmintelor, se 
cérá înlăturarea acestor lipsuri, căci este 
în detrimentul vazei reuniunei nóstre, ca 
în raportul despre biblioteci te se d că şi 
în viitor, că în totă archidiecesa tóté des- 
părţăminUle la olaltă n’au în bibliotecile 
lor decât 620 volumuri.

Mureşanul.

Dare ie M  şi mnlţailtâ pfilicP
— Fine. —

Prin colecte adunaţi am mai primit 
pentru incendiaţii din Câmpeni:

Dela nRîureanau inst. de credit 20
cor.

Dela „ Sătmărena“ iust de credit 25
cor.

Dela d l Nic. Ungurean, preot (Muşca) 
19 corórie 40 bani, cu următorea listă: 
Lestyan Lajos 10 cor., Nicolae Ungurean 
5 cor., Henţea Demetriu 2 cor., Petruţa 
Demetriu 1 cór., Alb loan 1. Nicolae 1

*) A  se vedé Nri. 62, 67, 78, 79, 90 şi 97 
n-rii de Duminecă 12, 13, 14, 15, 17 şi 18) ai „Uaz. 
Trans.“ din 1*05. ' '  ”

cor. Vasiu Nicolae 1. Costan 20 b., David 
Ioana 20 b.

De la On. Redaoţiune a „Gazeta 
Transilvaniei* (Braşov) am primit în trei 
rânduri ca contribuirî întrate ia acest diar 
îu favorul incendiaţilor din Câmpeni su
mele: de 225 cor., de 1000 cor. şi de 350 
cor., la olabă 1575 cordnv.

Suma tuturor contribuirilor întrate 
pănă în present Ia mâua subscrisului face 
8128 cor. 35 b.

Observ, că din suma acesta am îm
părţit 6713 cor. 95 b , parte imediat după 
incendiu, dând sume mai mici incendiaţi
lor spre a-se ajutora şi pro vede cu cele 
mai neapărate pentru traiu, er restul s’a 
distribuit la timpul potrivit, după-ce toţi 
cei-ce au suferit pierderi, au fost împăr
ţiţi în patru clase*)

Sumele de 1000 cor. şi de 350 cor. 
primita în cele două rînduri din urmă de 
la admiuistraţiunea „Gazetei Transilvaniei“ 
şi sumele de 19 cor. 40 b., de 20 cor. şi 
dê .2p cor. trimise de cătră preotul Ungu
rean şi băncile „Rîureana“ şi „Săfcmărea- 
natf (la olaltă 1414 cor. 40 b.) le-am de
pus la institutul „Doina" din Câmpeni cu 
menirea, ca atunci, când se vor distribui 
şi cele 1000 cor. dăruite de adunarea ge
nerală a „Doinei“ în favorul incendiaţilor, 
să fie împărţite între proprietarii de case 
arşî şi lips ţî, cari doresc a-şî reedifica ca
sele, ca să aibă unde locui.

Iu fine în numele celor ajutoraţi şi 
lipsiţi le esprim tuturor contribuenţilor sin
cere rnulţum te pentru ajutorul dat şi On. 
Redacţiunî „Gazetei T/ansilvaniei“ pentru 
zelul des- voltat în causa acesta, pen
tru administrarea banilor cât şi publica
rea raportului present.

Câmpeni, în 4 Martie 1905.
Cu deosebită stimă:

Dr. Zosim, Chirtop.
advocat.

Din Satulung.
On. Redacţiune! In 5 Februarie s’a 

aranjat în şcola din Satulung „Biserica 
Sf. Arhangheli“ o petrecere musicală-tea- 
trals. al cărei succes moral şi material a 
mulţumit pe toţi cei ce au luat parte. 
Prestaţiunile fetiţelor şcolei de repetiţie 
şi civile carî au predat patru piese tea-

prea plăcută impresie asupra celor ce în 
vedere au binele şi prosperarea poporului 
nostru din Hăcele. Tote fetiţele au fost 
îmbrăcate în costume originale ţârânescî.

Laudă se cuvine stăruinţei şi pres- 
taţiunilor d-şărelor Moldovan, S. Dogar, 
precum şi d-lor S. Luca, I. Borcea, N. 
Odor, D. Cazacu, carî fie care în part? au 
contribuit ca acestă petrecere, ou preten- 
siunl atât de modeste, să reuşăscă atât de 
bine şi să placă tuturora. S’a dansat pă
nă în (Jorî de <ji.

Venitul curat a fost destinat pentru 
crearea unui fond preoţesc la acestă 
biserică.

Este cunoscut, că în com. Satulung 
Bis. Sf. Arhangheli, domnind pacea şi 
buna-înţelegere şi avend parte şi de o 
bună chiverniselă, fondul biserieei numără 
adi 35403 cor. 87 b. în b&nî gata şi la vre-o 
12.000 cor. în pământuri arabile. Din in
teresele şi arâudile acestui fond se adap- 
teză şcdla şi se plătesc învăţătorii.

Pentru preoţî, deşi posiţia lor este 
ameninţată, nu s’a făcut pănă în present 
nimic.

In cei 10 anî din urmă 1/2 din nu
mărul parochieniior, şi încă cei mai cu 
dare de mână, şî-au părăsit pentru vecie 
casele emigrând în Dobrogea României. 
Er3 deci timpul, ca şi pentru îmbunătăţi
rea stărei lor să se facă ceva.

începutul s’a făcut prin acăstă mo
destă petrecere, care formeză prima piatră 
la temelia acestui fond.

Ven:tul total a fost 144 cor. 30 b., 
spesele 51 cor. 12 b., venitul curat prin 
urmare de 93 cor. 18 b., cari s’au şi de
pus sub libel separat spre fructificare la 
institutul „filiala Albina“ din Braşov, pur-

Contribuirile din parte românescă au fost 
concentrate în mâna d-lui adv. Z  Chirtop, er îm
părţirea tuturor banilor (atât cei colectaţi prin d-1 
Chirtop, cât şi cei dăruiţi de lV£aj. Sa, de guvern 
şi de comitat) s’a făcut printr’o comisiune de 5 
inşi, constătătdre din fisolgăbirăul, forestierul sup. 
Zarandy, Zosim Chirtop, »dv , primarul comunal şi 
Romul Furduifi, protopop. — Red.

tând numele: „Fondul preoţesc al biseri- 
cei gr. or. rom. din Satulung SS. Arhan
gheli“.

Contribuirî peste taxa de întrare au 
întrat de la d-nii: A. Verzea, preoţ i cor., 
Sof. Roşea funcţionar „Albina“ 1 cor., N. 
Jugănariu 2 cor., S. Luca 2 cor., d-ua 
Thal 2 cor., G. Dragoş 1 cor., R. Verzea 
10 cor. şi ulterior d-nul M. Sasu, inginer 
în Geneva, 5 cor.

Mulţumind tuturor acelor stim. per- 
sdne, cari au contribuit cu munca şi au 
sprijinit acestă petrecere, semnăm cu pro
fundă stimă:

Satulung, în 20/111 1905.
In numele comitetului aranjator;

Romul Verzea, Savu Luca,
preşedinte. casar.

loan Ţiţei,
controlor.

ULTIME SCIRI.
Londra 18 Maiu. „Timesu află, 

că împeratul Wilhelm a telegrafiat 
Ţarului desminţind că a vorbit des
pre trupele rusescî în sensul relatat 
de (Jiarele germane

Constanîinopol, 18 Maiü. Lângă 
Langaza, vilaetul Salonic, s’a dat o 
luptă între trupele tnrcescî şi o ban
dă grecésca. 8unt mai mulţi morţi 
şi răniţi de amendoue părţile. Tru
pele au luat 40 pusei şi muniţii.

PariS, 18 Maiü. „Echo de Pa
ris“ află din Tokio, că camerele de 
comerciü japonese au hotărît sé rupă 
relaţiunile cu mere ale cu Franţa.

Londra 18 Maiü. In nordul Co
reei Ruşii an trecut fluviul Tumeri. 
Torpilórele rusescî din Wladiwost >k 
supraveghiază cóstele Coreei —  Se 
anunţă din Tokio, ca Japonia a tri
mes un nou protest Franţei, de óre- 
ce Rosdestvensky se află erăşî în 
apele teritoriale francese.

E C C I T O I v I I A .
„Ce sameni, aceea resare“.

— Fine. —

Plantele desvoltate din grăunţele 
mai mari sunt apoi şi ele mai cu 
putere şi nu pier aşa curénd, ca cele 
desvoltate din cele mărunte şi mij
locii. Acesta e un lucru forte firesc. 
Pentru că e îndeobşte cunoscut, că 
tînera plantă, pănă când i-se des- 
vóltá rădăcinile, ca sé şî potă trage 
nutrementul din păment, trebue să 
se nutrésca din materiile acelea făi- 
nóse, cari îmbracă colţul. Décá gră
unţul e mic, atunci şi materiile, carî 
îl încunjură sunt slabe şi puţine, aşa 
că colţul chiar când ar vrea se ré- 
sară, trebue sé piară de lipsa de nu- 
tremént, cu deosebire când şi tim
pul e umed şi rece, pe când în gră
unţele cele mai mari, colţul îşi află 
nutrementul de lipsă ca într un blid, 
pănă când se întăresce de se póte 
nutri şi din păment.

Io casol de faţă putem asemă
na colţul grăunţului cu puiul din ou, 
care de asemenea se nutresce cu 
materiile ce’l încunjură, adecă cu al
buşul şi gălbinuşuî aceluia, pănă 
cănd se întăresce de póte sparge 
cója şi astfel póte e?i afară din ou, 
ca se-şi caute şi alt nutremént mai 
tare.

Afară de mărime la grăunţele 
de sămenţă se mai recere şi aceea 
ca ele sé fie deplin cópte când "se 
seceră, pentru-că décá nu sunt pe 
deplin cópte, atunci remân scăc].urii 
şi pot sé producă ch ar î tăciune 
mai mult, în anul ce urmeză. Cu 
privire la cócerea grăunţelor de se- 
mânţă, maioritafea economilor noş- 
trii şi pănă acum au fost cu deose
bită băgare de semă, lăsând holdele 
de samenţă ca se se cocă mai bine 
ca celelalte, apoi punénd grăunţele 
îmblătite şi alese deosebit de cele- 

1 lalte.

trale dintre cele mai alese şi mai instruc- 
harnicî, f live, şi anume: combaterea luxului, a le

nei şi a sărbătorilor băbeşti, au făcut .o
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Grăunţele de sămenţă trebue 
alese tot-déuna din róda anului de 
mai înainte. Grăunţele cele vechi de 
câte doi séu mai mulţi ani, nu sunt 
bune pentru sămenat, pentru-că nu 
résar tóté şi astfel holda ar remané 
revărsată, prin ceea-ce economul ar 
suferi daună însemnata.

Grăunţele de samenţă nu tre
bue se fie vătămate de maşina de 
îmblătit séu alt-ceva, căci în caşul 
acesta nu pot se resară, dér chiar 
şi în caşul acela, când totuşi ar ré- 
sări, s’ar puté desvolta mai mult tă
ciune, ca din cele întregi.

Afară de acestea se mai recere 
ca grăunţele de sămânţă se nu ii 
fost cumva mai înainte de sămenat 
încolţite încă din câmp, din stog 
séu ferdălă, s§ nu fi fost aşa umede, 
mucede séu altcum stricate, căci în 
caşul acela asemenea nu pot se în- 
colţâscă şi se resară.

Pentru încercarea puţerei de în- 
colţire a grăunţelor şi pănă acum 
s’au mai făcut încercări pe icî-colea 
de cătră unii din economii noştri. 
N ’ar strica înse când acelea s’ar fa
ce de cătră toţi, pentru-că în caşul 
acela, economul scie mai sigur ce 
samănă.

Lucrul acesta dór nu e aşa greu 
de încercat! Se iau de pildă 100 
de grăunţe din sămenţă aceea, pe 
care voim a o samena. Acelea se 
pun într’o hârtie sugétóre în faţa 
sórelui, care se ţine în necontenită 
umezeală, séu se pot sămena într’o 
lăduţă cu păment pe feréstá în faţa 
sórelui, ca şi unele răsaduri de le

gumi, unde asemenea se mai udă 
din când în când. Când credem apoi 
că grăunţele au încolţit, le scótem, 
le numerám şi ast*fel apoi putem 
sci, că óre grăunţele destinate pen
tru sămenţă sunt tóté bune séu nu
mai o parte din ele, adecă atâtea 
procente?

Acestea ar fi câteva din rece- 
rinţele n?ai însemnate pentru a lege
rea grăunţelor de sămenţă; recerinţe, 
cari tóté mărturisesc pentru adeve- 
rul proverbului pus în fruntea acestui 
articol, că: „ce  sameni, aceearésare“ .

Ioan Georgescu.

P 0 Y E Ţ E .

Cum se scóte sarea prea mul
tă ŰÍU bucate. —  Se întinde uö 
şervet séu o pânză de in peste gura 
ólei în care se află bucatele şi se 
presară o mână de sare pe acea 
pânză, prisosul de sare din bucate 
îndată se trage în sus. Trebue se 
se observe la acésta, ca bucatele se 
fie bine fierte. Tot acest efect are 
şi un burete curat pus în óla, pe 
când bucatele se află în ferbere. Bu
retele suge din bucate totă sarea 
de prisos.

Cine este torturat de reumatism, de 
podagră, ţiuituri de ureche, migrenă, acela 
sé întrebuinţeze crucea duplă electro-mag- 
netică nr. 8é,967 R. B. inventată de d-1 
Albert Müller (Budapesta, V. Vadász utcza 
nr. 42/A. E.) care cruce în vindecarea a- 
mintitelor morburi este neîntrecută. Ne- •

numărate sunt epistolele de mulţămită tri
mise inventatorului, cari tóté sunt bune 
dovedi despre efectul minunat ce’l are cru
cea acésta. Intre acestea amintim pe cea 
a lui Ludovic Weiser, instructor de pian 
în Pojon, care recunósce efectul aceluia în 
cuvinte fórte mágulitóre.

Norocul japonesilor în rgsboiü oferă
un exemplu strălucit, că prin perseveran- 
ţă s8 ajunge scopul. învingerile Japonesi
lor se pot atribui numai încordatei perse- 
veranţe, ce au desfăşurat aceşti eroi. La 
noroc se póte ajunge numai prin perseve- 
ranţă, deiţa Fortuna este fórte capriciósa, 
pănă ce norocesce pe cei aleşi. Mai bine se 
póte observa acésta la loteria de classă. Casa 
de bancă Gaedicke din Budapesta are un no
roc colosal, că a plătit clienţilor séi câşti
guri, principale şi premia de 600.000 cor 
de trei ori, câştigul principal 400.000 de 
trei ori 100.000 cor. etc. Norocul firmei 
Gaedicke este pănă acuma neîntrecut.

Garantâză farmacia C. Balaşa, că mi
raculosul lapte de castraveţi al lui Balaşa 
nu este vătămător feţei. Numai odată sé 
comande on. dame de probă lapte de cas
traveţi al lui Balaşa şi se vor convinge, că 
acest cosmetic îndată face ső dispară pis- 
truiele, pete de ficat, sgrăbunţe, părăsiţi 
şi alte necurăţenii ale feţei şi împrumută 
feţei un teint fin şi neted. O sticlă 2 cor. 
Săpun de castraveţi veritabil englesesc 1 
cor. Pudra 1 cor. 20 b. Se capétá în tóté 
farmaciile.

Este important ca celor ce sufer de 
şoldină şi reumatism sé li-se atragă atenţia 
asupra renumitei alifii a lui Zoltán. Efectul 
acestei alifii este constatat de mii de scri
sori de recunoscinţă. Aşa şi-au esprimat 
mulţumirea şi recunoscinţă pentru esce- 
lenta alifie: Laficzár maior, Iosef Zsendo- 
vits canonic, dómna Dr. lohann Wégh, Dr. 
Richnacsky, Fodor Gábor, Baronésa Stran- 
sky, conte Nyári, conte Keglevich, conte 
Auersberb etc. declarând, că cu folosirea

alifiei s’au vindecat de şoldină şi reuma
tism învechit. Sticla 2 cor. In farmacia lui
B. Zoltán Budapest V Szabadságtér.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Univ. med. Dr. Fritz Hubbes
fost medic asistent la clinica universit^ţei 

imp. reg. din Graz.
S p e c i a l i s t  în bóléié de urechi, de 

nas şi gât, precum şi în bólele pielei şi 
esterne.

Consultaţiuni dilnic între órele 9— 12 
şi 3—4. Braşov, strada Hirscher Nr 28.

Stabilimentul de băi al provinciei Stiria 
Baia Neuhaus

lângă. Cilii,
recunoscută ca A c r a t o t h e r m ă  de 
37° Celsius, şi isvor de apă cu con- 
ţiuut de oţel, 397 metri d’asupra mării. 
Staţia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agram 
4l/2, de Triest 5% óre. Băi termale, 
cură de foeut, băi electr. Hydro şi 
Thermotherapie, massage, gimnas
tică svedinnă, electroterapie etc.

R e s u l t a t e  e m i n e n t e
de cură la bólé femeesci şi de nervi, 
şoldină, reumatism, suferinţă de bă
şică etc. Tóté felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Dr. H i ebau m.  Infor
maţii şi prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiu până în Oct.

E E G -  T  “C T  J L t

PROSPECTUL CONVERSIUNEI
împrumuturilor de Rentă 5% din 1881—88 şi 1892—93

î n
K E M T A  4t% A l O R T I B I L i

precum şi al

E M I S I U N E I
d e  E e n t ă  -£% a m o r t i b i l â  d i n  ± 3 0 5

in valóre nominală de

Franci 100,000,000 =  Marci 81,000,000 =  Lei aur 100,000,000.
Sporirea tragerilor la sorţi saft denunţarea înainte ie 1 Aprilie s. n. 1916 sunt escluse.

—»©O------------------------- «o*—
în virtutea legei dia 8/21 Aprilie 1905 Ministerul de fináncé al României este autorisat a converti în rentă 4°/0 rambursabilă în 40 ani 

dela 1 Oetombre s. n. 1905 urmátórele împrumuturi de rentă 5°/0 neeşite la sorţi din care a remas în circulaţie:
Renta 5°/0 amortibilă din 1881/8 nominal Lei 818,482,000

„ 1892 66,326,000 
„ 1893 „ ____44,805,000

Lei 424,613,000
Pentru convertire se va acorda o primă în rentă 4°/0 amortibilă din 1905.
Obligaţiunile mai sus menţionatelor împrumuturi de rentă 5°/0 se vor converti în sensul că dobînda va fi redusa la 4°/0 cu începere dela

1 Oetombre 1905 s. n., iar amortisarea se va prelungi pe patru-tjeci ani socotiţi dela 1 Oetombre s. n. 1905. Obligaţiunile convertite vor fi preve- 
cjute cu o stampilă corespundétóre.

Obligaţiunile stampilate primesc foi [de taloné şi 40 cupóne cari sunt plătibile la 1 Aprilie şi 1 Oetombre s. n. ale fie-cărui an. La  con
vertirea obligaţiunilor 5% din 1892/93 se va plăti detentorilor dobînda în numerar pentru timpul dela 1 Iulie pana la 30 Septembre 1905.

Titlurile stampilate vor fi ca şi până acum stutite pentru tot-déuna de ori ce taxă de timbru séu alt imposit român presinte séu viitor. 
Serviciul de plată al cupónelor şi titlurilor eşite la sorţi se va efectua în acelaşi fel, la aceleaşi termine, şi la aceleaşi case ca la renta 4%

amortibilă 1905 de care se vorbesce mai jos.
Guvernul român se obligă a nu mări tragerile şi a nu denunţa obligaţiunile stampilate în timp de 10 ani socotiţi dela 1 Aprilie s. n. 1906. 
în virtutea legilor din 27 Februare / 12 Martie 1902, din 9/22 Ianuarie 1903, din 12/25 Maiu 1904, din 8/21 Aprilie, 9/22 Aprilie şi 26 A- 

prilie / 9 Maiu 1905, Guvernul român emite un împrumut de o valóre nominală de
Franci 100,000,000 =  Mărci §1,000,000 =  &ei aur 100,000,0**0

în titluri de Renta 4°/0 amortibilă din 1905 al căror capital şi dobâneji sunt plătibile în aur.
Din acest împrumut o sumă de Franci 39,280,000 valóre nominală, Seria A este destinată a servi pentru acoperirea deficitului în sumă de 

Lei 17,092,722.58, provenit din gestiunea budgetară a anului 1900/1, la acoperirea cheltuelilor ocasionate de conversiunea a 175,000,000 lei Bonuri 
de Tesaur 5% în sumă de Lei 4,024,909.80 la cumpérare de material de artilerie în valóre de 13,000,000 Lei aproximativ, la cumpărarea unui te
ren pentru vămile din Bucurescî în valóre de 1,500,000 Lei, iar restul de franci 60,720,000 valóre nominală, Seria B , va servi la plata primei ca 
tră detentorii obligaţiunilor de Rentă 5% amortibilă din 1881/88 şi 1892/93 cari sunt de convertit precum şi la acoperirea speselor acestei conversiuni 

In textul nouilor obligaţiuni se vor reproduce în limbele română, franceză şi germană urmátórele disposiţiuni:
Noul împrumut va fi emis în obligaţiuni la purtător fie-care a 500 franci =  405 mărci =  500 lei aur împărţite în:

55000 titluri de 1 obligaţiune Seria A No. 1/22000 Seria B No. 22001/55000 
25000 „ 2 „ * „ No. 55001/65(00 „ „ * 65001/800C0
12000 „ „ 5 „ „ „ „ 80001/84800 „ „ „ 84801/92000
3500 „ „10 „ * „ „ 92001/93256 „ „ , ^  93257/95500

Obligaţiunile vor purta în facsimile semnătura Ministrului de Fináncé, a Directorului Datoriei publice, a Casierului Centi al şi semnătuic
manuscrisa a unui controlor.  ̂ . ..

Titlurile şi cupónele acestui împrumut vor fi scutite pentru tot-dJauna de orî-ce taxa de timbru sau alt imposit roman pies;nte sau vntoi 
Titlurile vor fi primite pentru valórea lor nominală ca garanţie la tóté casele publice. Cupónele seaejute vor fi primite la aceleaşi case diept numerái
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Obligaţiunile acestui împrumut vor purta o dobândă de 4% pe an la capitalul nominal.^  ̂ .
Dobândile vor începe se curgă de la 1 Octomvrie st. n. 1905 şi vor fi plătite din şase m şase luni, adeca la 1 Aprilie şi 1 Octomvrie st. . 

ale fie-cărui an In acest scop obligaţiunile vor fi însoţite de 40 cupône de dobân4ï semestriale precum şi de un talon, contra caruia se va libera 
la timp, fără nici o plată, o fóie de cupóne de cătră casele însărcinate cu serviciul acestui împrumut.

Amortisarea acestui împrumut se va face pe valórea nominală în curs de 40 am cel mult, conform tabelei anexata la textul obligaţiumlor, 
prin trageri la sorţi semestriale, cari vor avea loc la 2 Ianuarie şi 1 Iulie st. n. ale fie-cărui an cu începere de la 1 Iulie st. n. 1906 data fixata

pentru prima^tm ge^n  ^  ^  a nu mări tragerile şi a nu denunţa acest împrumut în termen de 10 am socotiţi de la 1 Aprilie st n. 1906.
Obligaţiunile eşite la sorţi vor fi plătite cu începere de la 18 Septemvrie/1 Octomvrie şi 19 Martie/1 Aprilie ce urméza fie-carei tragerï 

în schimbul titlurilor împreună cu talonul lor precum şi cu tóté cupónele avênd scadinţa după termenul rambursarei.
Valórea cupónelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat. j .  - » i«+x
Numerile obligaţiunilor eşite la sorţi la fie-care tragere împreună cu o specificare dm tragerile precedente, cari nu sau presentat la plata, 

se vor publica în opt pănă la cjece (}iare streine, germane (între cari două dm Berlin, unul dm Francfurt p/M şi altul dm Hamburg) franceze şi 
altele. Tot în aceste 4iare se va face de Guvernul Român orî-ce inconsciinţare relativă la circulaţia obligaţiunilor. . . . ,a

Cupónele şi obligaţiunile scăzute se vor puté încasa, după alegerea detentonlor, la B e iln  şi Francfurt pe Mara şi Hamburg m Marcî, la  
Paris şi în Belgia în Franci si în Bueurescî la casele Statului în lei aur cu parităţile de franci 100— mărci 81—lei 100.

Cupónele nepresentate la plată se prescriu după 5 ani, ér obligaţiunile eşite la sorţi după trecere de 30 ani de la data scadenţei lor.
In străinătate serviciul de plată al cupónelor şi al obligaţiunilor de Rentă 4% amortibilă de 1905 se va face m mod exclusiv la Berlm  la 

Direction der Discoto Gesellschaft şi Casa de Bancă S. Bleichrőder,
la Francfurt p. m. la Direction der Disconto Gesellschaft, 
la Hamburg lă Norddeutsche Bank in Hamburg," 
la Paris la Comptoir Naţional d’Escompte de Paris,

„ „ Banque de Paris et des Pays-Bas, .
„ „ Société Générale pour favoriser le développement du Commerce et de 1 Industrie en France,

la Bruxelles la Banque de Paris et de Pays Bas, • fir,
Agence du Comptoir National d’Escompte de Pans şi la Société française de Banque et de Dépôts şi in fine

la Anversa şi Amsterdam la casele ce se vor desemna ulterior.
în Brăila, Craíova, Galaţi, laşi, Bacău, Bârlad, Botoşani, Buzëu, Caracal, Constanţaf 
Dorohoi, Fălticeni, Focşani, Giurgiu, Piatra N., Pitescï, Ploiescî, B. Vâlcea, Roman, 
Tecuci, T. Jiu, 1. Vestii, T. Măgurele, T. Severin, Tulcea la Sucursalele şi Agenţele 
Băncei Naţionale, în orele obicinuite de serviciu în condiţiunile urraătdre:

Conversiunea se efectuéza din ordinul Guvernului Român prin aplicarea unei ştam
pile. Ca primă de conversiune presintatorul primesce 10 lei şi 50 bani %, din való- 
rea nominală a obligaţiunilor 5% aduse spre conversiune, în obligaţiuni de 4% «Io 
împrumutului din 1905 cu cupóne d8 dobândi curgênd de la 1 Ootonavrie 1905. Pri
mele car! nu se pot plăti în obligaţiuni de acestea, se vor achita în numerar pe cur
sul de 89 lei 40 bani suta de lei.

Obligaţiunile 5% ale împrumuturilor din 1881/8, ce urmeză a-se stampila, trebue 
sö pórte cuponul de 1 Aprilie 1906 ér acelea ale împrumuturilor din 1892 şi 1893 cu-' 
ponul de 1 Ianuarie 19C6.

Depunătorii obligaţiunilor vor primi la timp, în conformitate cu publicaţiuniler 
ce se vor face, fai de cupóne împreună cu talonul lor.

Depunătorii de obligaţiuni din emisiunile 1892 şi 1893 vor primi, în afară de 
prima de conversiune mai sus menţionată, şi dobînda de 5% pentru trimestrul de la 
1 Iulie pănă la 1 Octomvrie 1905.

Depunerea titlurilor de convertit se va face, séu imediat, séu în termin de pa
tru sëptëmânï de la espirarea terminului de depunere, în caşul în care purtătorul tit
lurilor ar depune o cauţiune de 5% în nurnërar séu în efecte publice admise de 
Banca Naţională la împrumuturi calculate după cursul $ilei.

Presentatorul titlurilor la conversiune primesce o adeverinţă, contra cărei i-se 
restitue după 15 <Jile, obligaţiunile stampilate precum şi prima în obligaţiuni din nou» 
rentă 4% şi diferenţa în numerar.

Formularele necesare se găsesc la Banca Naţională a României şi la sucursalele 
şi agenţele ei, precum şi la Banca Generală Română.

II. Conditiunî de Subscriere.
Subscrierea la împrumutul de 39.280,000 lei aur nominal rentă 4% amortibilă

Situaţinnea datoriei publice la 1 Aprilie 1905.

Anul D E N U M I R E A  D A T O R I E I 0/
/o

Capital nominal 
original

Sitnaîmnea 
datoriei patilice la 
l Aprilie 1905 *

Am r -
tibil la

; 1871 Val(5rea capitalului rentei ce este
de plătit Societâţei drumului de fer
Lemberg • Cernăuţi pentru dobânzile
şi amortisarea capitalului pentru cons
truirea liniei Suceava-Roman-Iaşi . . 7% 51,535,640 50.708,865 I960

Í 1872 împrumutul Casei de Depuneri . 3% 9,985,320 3,258,770 1912OOT'HOOOOvH Renta am ortib ilă ..................... 5 436,525,000 313,482,000 1931
: 1889 „ „ internă . . . 4 32.600,000 26,399,600 1933

1889 7) n  • • • * • • 99 50,000,000 41,007,000 1933
1890 Renta amortibilă (Conversiunea o-

blig. 6% C. F. R . ) .......................... Jl 274,375,000 220,156,000 1923
1891 Renta am ortab ilă ..................... ft 45,000 CC0 37,923,500 1935

■ 1892 5 75,000,000 66,772,000 1936
: 1893 j) 50,OrO,000 45.089,000 1937

1894 „ „ internă . . . f) 6.500,000 5.898,000 1938
: 1894 4 120 000.000 107,62c ,500 1939
; 1896 li Ti • • • « • • yj 90 000,000 82,880,0- 0 1940

1898 180,000,000 175.055, bOC 1958
1903 n Yi ................ * 5 185,000.000 182,709,000 1943

: 1900 „ „ perpetuă p. întreţi
nerea şcdlei şi bisericei din Braşov .. 4 962,500 962,500

Total . . . 1,607,383 460 1.359 927 235
* ţinând semă de conversiunile şi ram

bursările ce vor fi avut loc pănă la 1 Aprilie i 1
1905 st. n. inclusiv. 1

V E N I T U R I L E  Ş l  C H E L T U E L I L E
StatÉi Kom pe iii financiari 1899(900, 190011,1901!2,190213,190314 an

1899/000 1900/901 1901/2 1902/3 1903/4

Venituri Lei 
Cheltueli „

193,957,867.78
229,362,777.30

209,549 337.02 
236,793 354.12

£37,242,537
216,025,348

248.469,775
216,140,014

246,7f-9,270 
218 090,537

Total „ 35,404,909.52
Deficit

27,244,017.10
Deficit

21,217,189
Excedent

32,829,761
Excedent

28,668,73:3
Excedent

încasările anului financiar 1904/05 au fost pănă la 31 Martie 
Cheltueli

Lei 210,536,826.96 
„ 210,962,592 96

MlÉl anului 190516 votat fle Camera Deputaţilor la 31 Martie /13 Aprilie 1
V E N I T U R I

Contribuţiuni directe . . . .
Contribuţiuni indirecte . . . .
Monopolurile Statului . . . .
Ministerul Domeniilor . . . .
Ministerul Lucrărilor Publice .
Ministerul de Interne . . . .
Ministerul de Fin ance . . . .
Ministerul de Răsboiu . . . . 
Ministerul Afacerilor Străine 
Ministerul Cult. şi Instr. Publice
Ministerul de Justiţie . . . .
Venituri diverse ale bugetului .

Total . . .

Evaluări

L e i B.

80

41.340.000 I—
65.164.000
51.735.000 
24,506,500
18.237.000 
15,853,922
4.961.000

967.000
21.1.000

1.161.000 
314,474

8,170,000
232,620,896 80

C H E L T U E L Ï

Datoria publică.........................
Ministerul de Răsboiu . . . . 
Ministerul de Finance . . . .  
Ministerul Cult. şi Instr. Publice 
Ministerul de Interne . . . .  
Ministerul Lucrărilor Publice 
Ministerul de Justiţie . . . . 
Ministerul Ijomeniilor . . . .  
Ministerul Afacerilor Streine . .
Consiliul de Miniştri.................
Cheltueli acoperite prin credite 

extraord inare.................
Total . . .

Credite
acordate
L  e i B

87.234,788
41,613,887
33,128,319
27,544.508
20,758,601
4,825,000

•5,471,152
4,379,404
1,734,175

56,400

874,661
232,620,896

36

80

64
80

Pănă la confecţionarea titlurilor definitive ale Rentei 4% amortibile din 1905 Di
recţiunea Disconto Gesellschaft şi Casa S. Bleichroder vor emite în Germania titluri 
provisoni contra cărora se va libera, fără nici o plată, titlurile definitive de către ca
sele germane, însărcinate cu serviciul acestui împrumut şi fără a ţine semă de locul 
■emisiunei, conform publicaţiunilor ce se vor face la timp.

Bucuresc î ,  28 Aprilie /11 Maiu 1905,

Ministru de Finance, T a l ie  IoneSCU.

Conditiunî de Conversiune şi de Subscriere.

I. Condiţiunî de Conversiune.
In conformitate cu legea din 8/21 Aprilie 1905 se oferă detentorilor de obliga- | 

ţiunî ale împrumuturilor de rentă 5°/0 amortibilă din 1881/8, 1892 şi 1893 conversiunea 
în obligaţiuni de 4% cu curgerea dobândei de la 1 Octomvrie 1905 şi cu prelun
girea terminului pe 40 anî.

Detentorii da obligaţiuni ale sus fiselor împrumuturi, cari doresc a uza de facul
tatea de conversiune, trebue să presinte titlurile de convertit cu începere de la data 
apariţiunei acestei publicaţiuni pănă la l.l/^4 Maiu inclusiv, la următ<5rele Case : 

în Bucurescî la Banca Naţională a Rom âniei şi 
Banca  Generală  Rom ână,

din 1905 va ave loc în <Jiua de 3/16 Maiu 
în Bucurescî la Banca Naţională a Rom âniei şi 

Banca Generală Rom ână,
în Brăila, Craiova, Galaţi, laşi, Bacău, Bârlad, Botoşani, Buzeu, Caracal, Constanţa, 
Dorohoi, Fălticeni. F'ocşanî, Giurgiu, Pietra N. Pitescî, Ploiescî, R Vâlcea, Roman, Te
cuci, T. Jiu, 1. Vesti, T. Măgurele, T, Severin, Tulcea la Sucursalele şi Agenţele 
Băncei Naţionale,

în orele obicinuite de serviciu sub condiţiunile următ<5re:
I. Preţul de emisiune este fixat la 91 iei 10 bani pentru suta de lei capital no

minal, bonificându-se subscriitorului dobândile de 4% din $iua efectuării vărsăminte- 
lor pănă la 1 Octomvrie 1905 st. n.

II. Subscriitorii vor depune în momentul subscrierii o cauţiune de 5% din va!6rea 
nominală, în numerar seu efecte publice admise de Banca Naţională ca gagiu pen
tru împrumuturi, pe cursul ^i]ei.

III. Băncile îşi reservă facultatea de a închide subscrierea înainte de terminul 
fixat mai sus.

IV. Repartiţiunea se va face şi va fi anunţată prin publicări în cel mai scurt 
timp. Băncile îşi reservă dreptul de a fixa înşile partea ce va reveni fie-cărui sub- 
scriitor.

V. In cas când se va atribui subscriitorului o sumă mai mică, prisosul cauţiune! 
se va restitui imediat.

VI. Vărsămintele se vor face în modul următor:
20% cel mai târziu pănă la 18/31 Maiu 1905.
4C% „ „ „ „ 18/31 Iulie r
40% „ „ „ „ „ 19/31 August „

Sumele mai mici pănă la 15,000 lei vor fi vărsate integral şi într’o singură dată, 
cel mai târziu pănă la 18/31 Maiu 1905.

Subscriitorii vor primi titluri provizorii integral liberate la epocele ce se vor in
dica printrun avis special.

VII. După vărsarea întregei sume atribuite, cauţiunea de 5% se va restitui s6u 
se va ţine în socotelă.

VIII. De o camdată se vor emite titluri provisorii cari se vor preschimba în tit
luri definitive ia epocele ce se vor fixa prin publicări.

IX. Tn cas când subscriitorul ou va fi efectuat la timp vSrsămintele sale, Banca 
Naţională şi Banca Generală sunt în drept a vinde imediat, fără somaţiune s£u altă 
puntre în întîr^iere şi fără nici o formalitate judecător^scă, cauţiunea s£u titlurile 
atribuite, spre a se acoperi de t6te pagubele provenite din neefectuarea la timp a 
acestor vgrsăminte.

X. Subscrierile se vor face pe formulare, care se vor pune la disposiţiunea sub* 
soriitorilor.

In afară de casele române mai sus arătate conversiunea obligaţiunilor 5%> pre
cum şi subscrierea la împrumutul araortibil 4% din 1905 vor av6 loc în Berlin, Pa
ris, Bruxelles, Anvers şi Amsterdam şi alte oraşe în oondiţiunile ce se vor publica 
de câtre casele însărcinate cu conversiunea şi subscrierea.

Noua rentă 4% a fost admisă la cota Bursei din Berliu.
Bucurescî, 29 Aprilie 1905.

Banca Naţională a României.
Banca Generală Rom ână.
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Circulaţie deOmnibus
i n t r e - .

BRAŞOV şi FĂGĂRAŞ.
Ou începere de Marţi 9 Mai ii a. c. 

las se circule un Omnibus între Braşov 
şi Făgăraş. Omnibusul va p o r n i  re 
gulat dimineţa la 7 ore dela Cârciu
ma lui D e p n e r  (Braşovul-vechiu 
strada lungă nr. 4), şi va  sosi  în 
aceeaşi (}i pe la 4 ore p. m. în Făgăraş.

A doua c}i la 9 ore a. m. por- 
nesce 6r ăş i  Omnibusu d in  F ă g ă 
raş  şi sosesce în aceeaşi c}i la 6 ore 
sera în B r a ş o v .

Preţul drumului dela Braşov până 
la Făgăraş este 4 corone, de perso- 
nă, 6r' până la staţiuni intermediare 
relativ mai puţin.

2—9 hm. Johanii Franz,

R ÎÎf l  f l  P^ tesc celiii ceva OUU li- mai câpeta vre-odată
d u r e r e  d e  d i n ţ i ,  ori ÎT va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
V IE N A , 19/1 ., S o m m e r g a s s e  1 .

S6 se c6ră pretatindenea apriat apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de  
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde na se p6te eăpeta, trimit 7 
sticle CU 5 CCT. 20 fii. franco 

Se capătă îa BRAŞOV la farmaciiile: 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Ednart Kugler Braşovul vechiu.

Publicare de licitaţiune.
Duminecă în 21 Mai st. n. a. c

după prân4 la 2 ore se va  ţ i n 6 l i 
c i t a ţ i e  la faţa locului pentru aren
darea de livezi în aşa numita livada 
cea mare de fen (între drumul Fel- 
diorei şi calea ferar&tă) în parcele 
de câte 5 jugăre.

Informaţii de condiţiile arendă
rii se pot lua dela Dl. Karl Platz, epi- 
tropul bisericii, Braşovul-veehiu, uli
ţa lungă Nr.' 98.

Comuna bis. evangelicâ dela bis. 
din deal (Martinsberg). 2- 2.

Obraz alt admirabil!
se póte obtiné folosind renumita

GREMÁ d e  VIORELE
a lui Haios din Arad,

dep&rtézá din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârciturî, roşâ- 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.
55F La esposiţia din Paris şi Londra 

premiata cu medalia de aur. JjE

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosă, séu în colórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Vioîette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fă ră  valóre.

ILa cumpărare s8 se ceră num ai ||| 
p r e p a r a t e  de a lui Haios. |||

Se póte căp ăta  la preparatorul şi inventatorul

H A  JO S  Á R P Á D
f a r m a c i s t  

în A rad , Andrássy-tér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“. 1—20.

La prea Înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A X X I Y  L O T E R IE  de stat c.r.
pentru scopuri de binefaceri comnne militare.

XiOteria acesta unică în Austro Ungaria legal concesionată conţine 18 .898  
câ ş tigu l* ! în  b a n i g a ta  cu suma totală de 5 ft9 t980  4Tor.

200,000 c o r â n e  bani gata.
Un los costă 4  corone.

Câştigul 
principal

Tragerea urmeză irevocabil la 15 Innie 1905. ______
LosurI se cap&tă la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Yordere Zollamts- 

strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

___=  L o § u r i le  se t r im it  fr a n c o .  ___

2— 10,(1755).

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.
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Cruce seu stea duplă, electro - magnetică.
3? a t e n t  ITr. ©©©©T1.

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.
Vindecă şi înviorfcâ pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte con tra : durerilor de^cap şi dinţi, migrene, ne* 
uralgie, impedecarea circnlaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate tncurse din tote păr
ţile lumiit cari pveţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjile nu se va vindeca, i-se retrimite baniî. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confm de cu aparatul „ V o l t a d e  dre-ce,,Ciasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani. •

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

cor.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţâră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada' Kálmán.
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P U B L I C A Ţ I U N E .
Un tîner modest cu purtări bune 

şi care posede încâtva limba ma
ghiară află aplicare în cancelaria no* 
tariului cercual din Rechita p. u. 
Szâszcsor. Preferiţi sunt aceia, cari 
au servit la miliţie şi gendarmerie.

Etnolumente va avea 30 cor. 
lunar şi jumătate din venitele de la 
transcrieri şi catastrul de vite, afară 
de acestea diurne în caşuri de es* 
misiuni pe cji 2 cor., seu de va co
respunde treptat i-se va îmbunătăţi- 
emolumentele.

Se observă, că postul de adiunt-

notarial e pe cale a-se înfiinţa şi 
pot competa şi cei fără cualificaţiune.

Doritorii au a-se informa de la 
notariul direct.

R e c h i t a ,  în 5 Maiü 1905.

1768,3—3.
S. Goţia,

notariul cercual.

Ţfce yandare circa 100 litri
Rachiu de drojdii

deosebit de bun şi tare h 2 cor. 
50 fii. litru, la V. Roman, Selişte.

!Noroc deosebit la Török!
M a în t r P P I l f  esţe llorocul> care favorisézít colectura nóstrft
l l W I I l i  C l l I I I  principala. Am plătit On. noştri clienţi în scurt
timp câştiguri mai mult de 19 miliőne corone, singur în 6 luni 
din urmă 2 mari câştiguri, şi anume:

Premia cea mare de 602,000 Cor. Nr. 98924. 
Câştigul cel mai mare de 400,000 Cor. „  83451. 

Asemenea câştiguri de 100 ,000 ; 80,000? 70 )000, 60,000»
25 ,000 , 20 ,000, mai multe á 15,000 şi 10,000 şi afară de aces
tea multe alte câştiguri

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda ia noi un los norocos. 

La urmátórea loterie de clasă a 16, se vor sorta ârăşî din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de lé  Hliliőne 459,000 cor.

Ein Jeder suche seinen Hamen!
(welcher alphabetisch geordnet zu finden ist.)

Ein Jeder versuche sein Gluck m i t  ! 
derjenigen Nummer, welche neben sei
nem Namen oder dem eines seiner 
Familienmitglieder verzeichnet steht.

Adá.m 982 Ceoilla 83156 Gellért 72630 János 82957 Manó 83259 SalamonAclél 4143 Colestin 83519 Gereben 82849 Jenő 83245 Harcéi 2881 SamuAdoláj 123*2 Dániel 2778 Gerg-ely 88216 J ólán 2877 Marsrit 7280 Sándor
Adolf 20122 Dávid 5637 Géza 2797 Jónás 7260 Mária 17707 Sári
Ag-nes 22511 Dénes 12426 Gizella 5649 Józsa 13230 Márkus 22014 SaroltaAg-oston 24242 Dezső 209S3 Gusztáv 13151 József 21452 Mártha 24003 SebestyénAladár 28818 Domokos 23006 György 21146 Judith 23095 Márton 24274 SimonAlbert 44380 Dóra 24258 Győző 23U18 Juliska 24358 Matild 40705 Szeréna
Alfréd 59119 Dorotea 29529 Gyula 24268 Kálmán 40482 Mátyás

Melánia
56693 Taksony

Ákos 72613 Edith 56310 Hedwigr 29633 Karolin 56572 59564 Tamás
Amá.lia 82S11 Ede • 59159 Helena 56525 Károly 5950& Menyhért

Mihály
80019 Ta sziló

Ambrus 83145 Edwin 7262! Henriett« 59167 Katinka 72645 83006 Toros
Andor 83505 Elek 82836 Henrik 72633 Kázmér 82960 Mikló# 83273 Tibor
András 990 Elemér 83164 Hermann 82954 Kelemen 83246 Miksa 2890 Tihamér
Anna 4948 Emil 83520 Hermina 83217 Klára 2878 Milán 7288 Timon
Antal 12417 Emma 2784 Hilda 2799 Klotíld 7266 Mór 17738 Tivadar
Aranka 20593 Endre 5641 Hubert <131H Kornél 16863 Mório 22016 Tóbiás
Arm&nd 22514 Ernő 12433 Hugó 1SIÄ4 KornéUa 22002 Nándor 24014 Urbán
Aruold 24248 Ernesztln 21142 Humbert 21H7 Kristóf 28097 Nárcisz 24279 Valéria
Árpád 28828 Erwin 230(17 Ibolyka 2;»<!77 Krisztina 24365 Olga 407.Hr> Vazul
Artlinr 44389 Éva 24259 Iduska 2 ÜT 1 Lajos 40486 Olivér 57098 Vendel
Aurél 59142 Erzsébet 29536 Ignáo 2í><H7 László 56678 Orbán 59566 Viktor
Attila 72615 Eszter 56471 Ilka 56^2 Laura 59532 Oszkár 80458 Viktória
Balázs 82826 Etel 59163 illés MM «8 Lázár 73076 Ottó 83008 Vilibáld
Bálint 83155 Táblán 72625 Ilma 726S» Lénárt 82962 Ödön 83281 Vilma
Barnabás 83511 Félix 82837 Ilona 82955 Lenke 83255 Pál 2892 Vilmos
Béla 2749 Ferdinánd 83213 Imre S3£v!5 Leó 2879 Paula 7300 Vince
Benedek 5498 Fereno 83531 Ince 2876 Leónia 7278 Petronella 17740 Virgil
Bernát 12424 Flóra 2798 Ipoly 6432 Lidia 17350 Péter 22017 Zoltán
Berta 20978 Franciska 5642 Irén 1322'.) Lipót

Lóránt
22«0!) Piroska 24017 Zsigmond

Bertalan 22523 Frida 12435 Irma 21148 23100 Pista 24288 Zsófia
Blanka 24254 Frigryes

Fülöp
81144 István 23092 Lothár 24373 Ráfáel 40742 Zsuzsanna

Bódoer
Bog-dán

'S 28886 28009 IzabeUa 24354 Lőrino 40702 Regina 57286
56275 Gábor 24263 Izidor 40463 Ludmilla 56687 Rlchárd 59573

Borbála 59145 GábrieUa 29541 Iván 56556 Luiza 59556 Róbert 80639
Borlska 72618 Gáspár 56511 Jakab 59203 Malvin 73133 Rózsika 83020
Brnnó 82834 Gedeon 59164 Janka 72644 Manfréd 82975 Rudolf 83296

28U5
797»

17763
22019
24029
24289
40746
57716
59575
80973 
83022 
sr.oo2M»8
8504

18652
22<>27
34035
24/95
40789
58013
69586
80974 
83047 
83802
2900
8618

18655
22029
24044
25156
42270

Cel mai mare câştig eyent. 1.000*000 Coi*«
Special 1 premiu cu 600,000) 1 0®Ştig  ̂400>000i 1  ̂200»000» 
2 IOOiOOOi 1 â 90,000» 2 a 80>000» 1 k 70i000. 2 k 60>000, 
i & 50,000, 40,000, 5 & 80,000, 3 ă 25,000, 8 â 20,000, 8

â, 15,000, 36 ă 10,000, ?' încă mai multe alte,e- 
Preţul original al loaurilor stabilit după plan, Clasa I. este.

Vs los orig . f l .— .75, seu cor. 1 .5 0 , Vi los oriS- fl- 1 -5 0 > s6u co r 3-— >

V2 « » » 3.— , „ „ 6 . - ,  Vi J. ® — 12-~ '
şi se trimit cu ramfoursft s^u pe lângă trimiterea sumei înainte.
Liste oficiose se espedeză după tragere. —  Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele de losurî originale se se trimită direct 
la noi pană în

p f*25  Maiu a. c.

A . T 0 R 0 K & C O .
Cea mai mare întreprindere de loterie de ci. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale colecturei nostre principale sunt

C entrala: T l ie r e s ie n r in g  4 G /a .  
1. Filială : W a i t z n e r r in g  4 /a .

‘2. Filială : U lu ze ira ir in g  n r. tfl/a 
3. , E lls a b e th r in g  54/a.

cdP-4

cd&>Q
03

Scrisorea de comandă, de twiat.

i Domnului A> T 6 R d K & C°*> Budapest.
BineToiţl a trimite ................ LosurT originale clasa I. a Loteriei de clasă r. ung.

,1 împreună, cu planul oficial.

Suna de fl................ ţ a se lua cu ramburs, ur
meză cu mandat postai

- 1 (Ce nu convine 
. J së ştergeţi).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


